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|n agitata viaţă politică româ
ncă este relativ greu să se
cţionezi momentele de am
ploare sau de largă semaltica- 
ăe. Mereu se întîmplă ceva sen- 
nţional, care ne menţine a- 
iejţia la o tensiune neobişnuită: 

5 rotuşi, în ultimele zile, două e- 
- rcnimente au captat , interesul 

publicului: înfiinţarea Partidu
lui Socialist al Muncii şi mitin- 
Uil din Bucureşti al Frontului 
Salvării Naţionale, împreună cu 

; ce s-a întîmplat după termina- 
rea lui. Despre înfiinţarea P.S.M.

Is-au pronunţat aproape toate 
personalităţile şi partidele ■ politi
ce. majoritatea covîrşitoare a a- 
precierilor fiind negative, unele 
formulate chiar cu vehemenţă. 
Un parlamentar, Sergiu Nico- 
laescu, şi-a dat demisia, decla- 
rind că se simte „incapabil în 
momentul de faţă să găsească o 
soluţie de liniştire pentru-conşti
inţa sa“. Nu- este singurul care 
simte şi gîndeşte aşa. înfiinţarea 
P3.M. şi intenţia acestuia de a-i 
include, fără să-i consulte, pe 
toţi foştii membri ai defunctului 
P.C.R., a surprins în modul cel 
mai urît cu putinţă. Şi dacă ac
tualul P.S.M. putea spera, prin 
absurd, la un anumit grad de 
aderenţă din partea celor ne
mulţumiţi de'actualele partide 
politice (probabil, aşa au gîndit 
iniţiatorii lui, „curajoşi.', şi. ires
ponsabili”, declaraţia respectivă 
sf dovedeşte a fi o gafă, care îi 
*a îndepărta şi" pe eventualii do- 

\ «ton- în a cest con text .trebuie 
I subliniat şi un alt fapt. Anume 

ei în unanimitatea negării drep
tului fostului partid comunist de

COMUNICAT
tn perioada 23—25 noiembrie 

B90, în municipiul-’ Cluj-Napoca ■ 
’i avea loc Conferinţa Naţiona
la de constituire a organizaţiei
* tineret „JUNIMEA VATRA 
ROMANEASCA". Aceasta este o: 
Mciaţie social-culturală şi de 
citadine civică, propunîndu-şi să 
«Atribuie la renaşterea* spiritua- 
« a poporului român şi la in
durarea unui climat democra-,

pentru toţi fiii patriei.
In cadrul acestei manifestări,. 

**iua de 24 noiembrie, ora 9,00, ;
* sala mare a Casei, tle Cultu
ra Studenţilor din CIuj-Napo- 
a. Piaţa Păcii nr. 1—3,. dt. aca- 
«nician Ştefan Pascu,, va pceţ- 
*nta expunerea „Istoria moder- 
11 a Transilvaniei şi Marea U- 
’lfe de la 1 Doccnibrie 1918“, ,1a 
?* sînt invitaţi toţi, tinerii pre- ,

 ̂ îi alte persoane interesate:

a exista, chiar într-o formă de
ghizată, în România, poziţia 
domnului Raţiu, tranşant favo
rabilă acceptării noului partid, 
a produs uimire. Nu pentru că 
afirmaţia este, în general, sur- 
prinzătoare-. In fond, o democra
ţie trebuie să admită existenţa 
oricăror partide. Ci pentru că ea 
se aplică unui fapt petrecut a- 
cum în România. Adică îfttr-o 
ţară unde ura împotriva parti
dului comunist este atît de mare, 
îneît era greu de crezut, d“ la 
bun început, că iniţiativa reluă
rii ideilor acestuia va fi accep
tată ca un lucru firesc. Reacţii
le negative sînt vehemente, ac
ţiunea în sine fiind dintre ace
lea care vor tulbura încă multă 
vreme apele vieţii politice ro
mâneşti. Este adevărat că dom
nul Raţiu, politician abil, l-a 
îmbrăţişat per parlamentarul co
leg de partid care, £n aceeaşi şe
dinţă, a propus interzicerea prin 
lege a fiinţării noului partida 

Un alt moment, care a nuan
ţat înspre violenţă în mod sem
nificativ viaţa politică a- ţării, a 
fost mitingui din Bucureşti al 
F.S.N. Miting organizat într-o 
perioadă de uşor declin al 
popularităţii F.S.N. (urmărin- 
du-se, probabil, şi reînviorarea

aderenţei la programul respecti
vului partid), şi la care, dacă e 
să fim drepţi, trebuie să spu
nem că âu participat.cîteva zeci 
de mii de oameni şi nU „cîteva 
mii“, cum s-a spus la B.B.C. As
pectul este semnificativ, dar nu 
la el aş vrea să mă refer. Cl la 
întîmplările petrecute după con
sumarea actului principal Anu
me, la momentele penibile ale 
atacurilor, cu pietre şi bite, în 
care au fost antrenaţi atît ade
renţii F.S.N., cît şi-opozanţii lui. 
Este cert că există grupuri de 
cetăţeni care se hrănesc cu o 
ură atît de mare împotriva 
F.S.N., îneît nu exclud din ar
senalul negaţiei bîtele şi pietre
le. Poliţia a fost, din nou, la
mentabilă, dind impresia că a- 
sistă doar la încăierările de pe 
străzile Capitalei şi nu doreşte 
să intervină eficient pentru 
curmarea lor. Conducerea F.S.N. 
a declarat, după miting, că eve
nimentele au fost provocate de 
anumiţi Cetăţeni, mereu aceiaşi 
în conflictele violente, dintre ei 
u n ii. fiind recunoscuţi ca parti
cipanţi activi ai mai vechilor 
manifestări din Piaţa Universită
ţii. Dacă'este aşa, şi-faptul nu 
este imposibil de- clarificat, a- 
tunci apare, o "dată în plus, o-

bligatorie pentru partidele poli
tice o atitudine de condamnare 
a celor care menţin şi alimentea
ză climatul de violenţă pe stră
zile Capitalei. Să mă explic Re
prezentanţi ai partidelor politice 
au fost, alături de alte persona
lităţi publice ale ţării, oaspeţi 
(să spunem aşa) ai fenomenului 
„Piaţa Universităţii", ori au în
tărit, prin declaraţii, credibilita
tea celor ce au staţionat săptă
mîni la rînd In perimetrul res
pectiv. Dacă acum, la atîtea luni 
de cînd fenomenul-s-a stins, oa
meni prezenţi atunci în piaţă au 
provocat actele de violenţă pe ca
re le-am văzut la televizor cu 
toţii, este necesară disocieiea 
tranşantă de ei. Măcar pentru a 
demonstra voinţa depăşirii mo
dului violent de participare la 
viaţa publică. Un om politic ca
re, s e respectă'pe sine şi îi res
pectă pe cei care i-au dat votul 
nu poate fi de acord cu folosirea 
bîtelor şi pietrelor în „conversa
ţii de stradă11. Dacă nu se' va 
întîmplă aşa, opoziţia îi va pier
de pe mulţi români care în ulti-, 
mole luni s-au orientat spre ea, 
iar F.S.N., în postură de victimă 
nevinovată la Bucureşti, ii va re- 
cîştiga pe oscilanţi. .

Vaier CHIOREANU

REVENIREA DOMNULUI fO tf 
ILIESCU DE LA PARIS

Domnul Ion Iliescu, preşedin-’ 
tele României, a revenit, joi Ia 
prînz, de la Paris, unde a parti
cipat, în fruntea unei delegaţii, 
la lucrările Conferinţei pentru 
Securitate şi Cooperare Europea-' 
nă la nivel înalt.

ACTIVITATEA SERVICIULUI 
ROMAN DE INFORMAŢII IN 

DEZBATEREA 
PARLAMENTULUI

Obişnuita şedinţă comună, 
săptămînală, a celor două came
re, Senat şi Adunarea Deputaţi
lor, începută joi, a avut jpe ordi
nea de zi prezentarea unei in
formări asupra' activităţii Servi
ciului Român de Informaţii, de 
către conducătorul accstei ins
tituţii, dl. Virgil Măgureanu. Es
te, se pare. pentru prima dată 
cînd se prezintă în faţa forului 
legislativ un asemenea . docu
ment. Poate şi acesta este moti
vul pentru care dl.. Virgil Măgu- 
reanu a'ţinut să sublinieze, îna
intea intrării propriu-zise în fon
dul problemelor, dorinţa institu
ţiei pe care o reprezintă de ,a co
labora şî de a se supune _ con
trolului parlamentului, îndeo
sebi comisiilor permanente ds 
specialitate, pentru a-şi putea 
desfăşura în bune condiţii acti
vitatea.

Deşi, mai mulţi parlamentari^ 
au apreciat informarea prezen
tată ca „sinceră11, „deschisă", 
„bogată11, alţii au apreciat-o ca 
„incompletă11, oricum ea a fost 
urmată de, o adevărată- „ploaie" 
de întrebări, însoţite însă, şi do 
opinii,, propuneri, apeluri, din 
partea a 23 de deputaţi şi sena
tori. Referitor la întrebări, s-au 
cerut cu acest prilej noi clarifi
cări cu privire .la sarcinile, acti
vităţile şi preocupările actuaîte 
şi de perspectivă ale S.R.I., con
cluziile la care a ajuns institu
ţia asupra desfăşurării eveni
mentelor politice petrecute în 
ţară la. 22 decembrie 1989, şi 
pînă Ia această dată, măsurile 
luate pentru înlăturarea anumi
tor tendinţe de destabilizare po
litică şi socială a ţării raportu
rile S.RJ.-ului cu armata. Mi
nisterul de interne, guvernul, 
organele administraţiei locale, 
cu diverse organisme însărcinate 
cu asigurarea ordinii şi liniştii 
în ţară.
: In ce priveşte opiniile şi apre
cierile exprimate de către unii 
senatori şi deputaţi asupra sar--, 
einilor Serviciului Român de 
Informaţii, ele " au fost diferite, 
dar cei mai mulţi dintre vorbi
tori au subliniat necesitatea e - ‘ 
xistenţei, ca în orice ţară civi
lizată, a unui asemenea serviciu 
şl au cerut, totodată, sprijinirea 
acestuia pentru -a nu mai lăsa 
vraişte securitatea ţării, sa '1 la 
îndemîna oricuiVUn. accent deo
sebit s*a pus în discuţii pe nece- 
sitatea ca actualul S.R.I. să se 
debaraseze complet şl pentru 
totdeauna de obiceiurile anti
populare promovate de -  vechea - 
securitate. Majoritatea vorbitori
lor au subliniat importanţa soli
citării S.R.I.-ului de a fi inte
grat controlului şi sprijinului din 
partea parlamentului. îndeosebi 
prin . intermediul comisiilor sale 
permanente de specialitate." S-a 
propus; între altele, ca informa
rea prezentată de domnul Măgu- 
reanu să fie Inmînată- tuturor 
grupurilor parlamentare,, precum 
şi dată spre difuzare întregii 
prese româneşti. In luările de cu* 
vînt exprimate, • s-a făcut, de
seori. apel la o activitate mal 
fermă din partea Serviciului Ro
mân de Informaţii pentru a 
contribui, Intr-un mod mai efica
ce, Ia stabilitatea, ordinea şl 
liniştea în ţară.

După cum a subliniat’  preşe
dintele Senatului domnul Ale-, 
xandru Bîrlădeanu, în încheie- > 
rea şedinţei comune de joi a ce
lor două camere, discuţiile pur
tate şi noile clarificări dato a" 
supra activităţii Serviciului Ro
mân de Informaţii au contributt 
la o mal bunâ cunoaştere de că
tre parlamentarii români a aces
tui organism, înaintea luării In 
dezbatew, de către forul legis
lativ, n unor importante ac te 
normative privind sccuritatca 
statului

PARTIDUL SOCIALIST AL MUNCII Şl OPINIA PUBLICĂ
(mai în glumă, mai în serios: păreri do la lume adunate)

© Dacă vrern să fim democraţi, 
trebuie să acceptăm : şi apariţia 
acestui partid. -

• Am avut prea mult de sufe
rit de pe. urma conducătorilor .■ 
fostului mare şi unic partid, ca  ̂
să ne mai bucure apariţia aces
tui . . . .  Partid Socialist al Mun
cii!

• Ar trebui împuşcaţi toţi, în 
cap! Nu ne-a ajuns comunismul 
pînă acuma? Trebuie reînfiinţat?
E cea mai mare nebunie j Nu 
ştiu cum de nu ia lumea atitu
dine! Is nebuni cu toţii! '

• Are şi el dreptul să existe!. 
Nu înţeleg de ce unii se opun 
sau se ia atitudine împotriva lui! 
Dacă sîntem într-un Stat demo
cratic, înseamnă că toată lumea 
are voie să-şi spună părerea şi 
să facă o asociaţie sau o grupare 
politică, cu platforma pe cape o 
crede de cuviinţă.

® Este dramatic. Acest partid 
nu-şi are deocamdată locul în 
societatea noastră. înfiinţarea a- 
cestui partid este o impietate, 
faţă de revoluţie. Este un act 
masochist, aşa cum au fost şi a-

:iegerile din 20 mai. Dăm dovadă 
de masochism politic.

® Noul partid comunist este 
mînă în mînă cu Frontul Salvă
rii Natipnale şi cu . . .  Ion Ilies- 
cu în frunte!

• Acest partid n-ar trebui să 
mai existe la noi în ţară. E, o 
sfidare la adresa celor care au 
crezut Intr-o schimbare a siste
mului, după revoluţie!'
1 • Sîntem după 45 de‘ ani de 
„fericire14 comunistă şi oamenii 
categoric nii mai vor( comunism. 
Dar, pe undeva, e perfect’ nor
mal să laşi să existe acest pâr- 
tid_ dacă n-are în platformă idei 
extremiste sau “ aşa ceva. Asta-i 
legea: pluripartitism . ; .

• In orice ţară, dacă este plu
ripartitism, are dreptul să apară 
orice , fel de partid, cu orice fel 
de orientare: politică.

® Era momentul, în sfîrşit, să 
ne reunim cu toţii forţele, să 
urce naţiunea spre genocid din 
nou în zbor! Partidului Criminal 
Român, PCR pe scurt, îi ’ urez 
mulţi ani şă trăiască de-acum - 
înainte foarte, foarte mult: pînă . 
mîine!

© Apăi, pîntru mine-i bun ori
şicare partid. Sare. ce-mi dă? 
Tăt aia mi-il

•  In momentul actual este 1- 
n oportună reînfiinţarea PCR şi 
va duce ia disensiuni în ţara 
noastră, în rîndul naţiunii ro
mâne. Nu putem uita moştenirea 
ce ne-a lăsat-o şi cît rău ne-a 
adus acest partid în Recursul a 
45 de ani. Nu putera' face com
paraţie cu ţările din Occident, 
care au tot spectrul politic, pen
tru că acolo comportamentul şi 
atitudinea socială, morală chiar, 
a Partidului Comunist â fost net 
diferită. Or, trebuie să judecăm 
un partid prin ceea ce a făcut, 
nu prin ceea ce vrea să facă în 
viitor! Ceea ce a făcut PGR a 
fost groaznic pentru ţara noas
tră, pentru poporul acesta!

• E bine că totuşi şi-au scos 
colţii şi ştim cu cina avem de 
luptat. Dar e păcat că a înviat- 
această nenorocire a poporului 
român! . . .

Anchetă realizată de IVI. .TRIPON

(Continuare tn pag. a Il-a)

AngOllI&ne- Turda: un traseu umanitar
tn aceste zile. In Primăria din Turda 

a sosit din.» Angouleme (Franţa), un nou 
aJUtor umanitar constînd din aparatu- 
r3 medicală, articole .de îmbrăcăminte 
li alimente i pentru, populaţia municipiu- 
lu|. Este al treilea ; transport de acest.

de la Revoluţia clin decembrie în- 
Mare. De data accasta, delegaţia fran- 

a fost condusă de, domnul Oeorges 
Chavanes, deputat ţn parlament, primar 
*1 municipiului Angoulfirnc.

Oaspeţii, însoţiţi dc domnii Mircea Ni- 
Wrici, subprefect, Vasile Nemeş, prima
ri Turzii şi de alte oficialităţi, au făcut 
0 vizită de documentare la Intreprinde- 

de sticlă, I.M.C., I.iceul „Mihai Vi
teazul", Spitalul municipal şl 1a Saline. 

ffi cadrul dialogului purtat apoi între

oaspeţi şi o serie de conducători de în
treprinderi şi instituţii locale, s-au fă
cut unele precizări şi, în acelaşi timp, 
au fost stabilite căi şi modalităţi prin 
intermediul cărora ambele părţi să ac
ţioneze in sensul unei mai strînsc şi 

' concrete colaborări pe multiple planuri: 
politic, economic, şocial-cultural, reli
gios, turism etc.

La plecare spre patrie, domnul, Gcor- 
ges Chavanes, impresionat de ospitali-: 
tatea turdenilor, a lansat invitaţia:

— Pe curînd, o nouă întîlnire, în' 
Franţa»

Ion CORDOŞ —- . . .  lo aşe înţăleg! Dacă al Iri oi, atunci trebuie 
sâ Ic laşi pc ele să ncgocieze pe care o poţi tă
i a . . .  De«cn do Mihai BA.COCIU



ADEVĂRUL IN LIBERTATE PAGINA

U N A B R O R E , U N U L S IN G U R ..
Sub egida fundaţiei „Maurice 

Careme* din Bruxelles, Belgia, 
reccnt, la Liceul „Mihai Emines- 
cu* din Ciuj-Napoca s-a ' desfă
şurat o manifestare culturală'de 
elevată ţinută. Elevi ţi cadre 
didactice au avut prilejul de a 
a audfa o conferinţă privind o- 
pera poetului belgian de audien
ţă universală Maurice Careme 
(1899—1978;, tradus In multe din 
limbile pămîntului şi transpus 
muzical de circa 230 de muzi
cieni printre care şi Darius Mil- 
haud, Cari Orff, Francis Pou- 
lenc. Henri Sauguet, Florent 
Schmit. Conferinţa a fost susţi
nută de preşedinta Fundaţiei 
„Maurice Careme", doamna Jea- 
nnine Burny, muza de o viaţă 
şi însoţitoarea cea mai fidelă 
a poetului In peregrinările lite
rare ale acestuia de-a lungul 

•coastelor Mării Nordului sau în 
spaţiul campestru al ţinuturilor 
provinciei Brabant, In care oră
şelul Wavre marchează locul în 
care s-a născut şi a creat poetul.

Incursiunea In poezia Iui Mau
rice Careme a relevat multiple
le faţete ale acestuia, un univers 
poetic larg — de la Iubire, mi
cile şi marile noastre bucurii 
silnice şi pînă la lupta deschisă 
Împotriva a tot ce este rău — 
o poezie care găseşte calea spre 
inimi şi-şi permite să exclame 
„sînt libertatea*!, o permanentă 
căutare a inspiraţiei în sursele 
ei primare, aşa cum este poemul 
„Un arbre*. Este vorba de un 
arbore, unul singur, prietenul 
■vînturilor, ce poartă pe creştet 
cerul, care ne spune cum ar tre
bui să fim noi, oamenii, peste 
care se revarsă, ca la o ploaie, 
toate păsările cîm piilor. . .  Pu

ţini poeţi au vorbit într-un lim
baj atît de simplu dar «Ut de 
universal, frapant prin muzica
litatea, ritmul şi culoarea ver
sului. Maurice Careme este un 
magician al cuvintelor. „Poetul 
este cel care vorbeşte altor oa
meni despre tot ceea ce dă preţ 
existenţei" — obişnuia el să spu
nă, iar poemele sale, adresate 
tuturor vîrstelor, demonstrează 
cîtă dreptate avea.

Conferinţa a fost urmată de 
filmul „Maurice Careme, tel 
qu‘ en lui-meme", realizat de a- 
ceeaşi neobosită Jeannine Burny 
în casa poetului, devenită mu
zeu — „La Maison Blanche" — 
precum şi in parcurile şi pădu
rile din preajma oraşului'Wavre. 
în încheiere, elevi ai claselor 
cu predare intensivă în. limba 
franceză din cadrul liceului, pre-' 
gătiţi cu dragoste de profesoa
rele Liliana Şomfelean, Dana 
Giurgiu şi Ana Şteţiu, au pre
zentat un aplaudat moment li- 
terar-muzical pe versuri din cre
aţia lui Maurice Careme. De
parte de a avea aerul unei ser
bări şcolare pregătite în pripă, 
cu tot timpul scurt consacrat 
pregătirii acesteia, am asistat la 
o veritabilă paradă a talentelor, 
dăruită cu generozitate dc un 
grup de copii şi adolescenţi din 
liceul amintit, la personificarea 
ideii că bariere de orice fel pot 
fi cu uşurinţă depăşite prin lim
bajul comun al poeziei de cali
tate, dacă există pasiune, dă
ruire şi voinţa de a reuşi. înce
putul la Liceul „Mihai Eminescu* 
a fost făcut, astfel de momente 
artistice fiind aşteptate şi din 
partea altor licee clujene.

Micliaeîa BOCU

PARTIDUL SOCIALIST
(Urmart din pag l) .

O Părerea mea este că dom
nul Iliescu trebuie să ia condu
cerea acestui partid

® N-am o părere deloc bună. 
E aiurea. Mi se pare inoportun. 
E ca şi cum ai încerca Să dai 
viaţă unei fosile. E jalnic.

© Mi se pare absolut normal 
să poată să apară absolut orice 
tip de partid politic, în afară de 
cele de tip fascist. Ceea ce mi se 
pare însă foarte surprinzător 
este această poziţie luată la ni
vel naţional. Mi se pare oarecum 
forţată această implementare * 
problemei la nivel naţional. Deci, 
acesta este un partid, a comuni
cat în presă că s-a înfiinţat, f i .  
acuma, dacă avea aderenţi, avea. 
daca nu avea aderenţi, n-vea, 
dar aşa este pur şi simplu vîrît 
In urechile tuturor, ţi asta mi 
*e pare total greşit dia punct de 
vedere sociologic. Părerea mea 
este că acest partid nu va avea 
mulţi aderenţi ţi că această pro-

• blemă s-ar fi stins de la sine. 
A greşit foarte mult Partidul Co
munist Român nu datorită ideo
logiei, spun eu. ci datorită mo
dului dictatorial în care a impus 
anumite măsuri şi faptului că

la conducerea lui a fost Un sin
gur om atîţia ani, un om care 
a reuşit să fraierească o ţară în
treagă, sa-şi bată joc de chiar 
o lume întreagă la un moment 
dat Totul este să nu dai voie ca 
într-un partid să apară aşa o 
personalitate puternică, ce să 
reuşească să manipuleze masele. 
N-am nimic de obiectat în ceea 
ce priveşte faptul că Partidul 
Socialist al Muncii este continu
atorul PCR. In condiţiile unui 
pluralism politic, cred că nu se 
va mati putea ajunge vreodată, 
ia un totalitarism.

• Părerea mea n -o  dau pu
blică.

•  Mi-amintesc că tn armă eu 
cîteva luni, asta a fost înainte 
de alegeri, cam prin aprilie, dom
nul «Iliescu, fiind întrebat, la o 
conferinţă de presă, care este o* 
rientarea politică a F.S.N.-ului, 
dacă este de stingă, de dreapta, 
de centru, a spus: „Frontul Sal
vării Naţionale este de centru- 
stînga. Necazul face că mai la 
stînga de ncni nu se află nimeni“. 
Ei. iată. acum, mai la stînga se 
află cineva!

• De ce să nu avem şi noi fa
liţii noştri?

• Curat murdar!

*  ■' ' 

întreprinzătorii particulari nu trebuie consideraţi
In Judeţul nostru s-au acordat 

pînă acum peste 6.000 autoriza
ţii pentru desfăşurarea unor ac
tivităţi de către întreprinzători 
particulari. Nu avem de gînd să 
facem aprecieri cantitative — 
dacă această cifră reprezintă 
mult sau puţin —1 deoarece pre
supune o analiză mai detaliată 
şi care nu ne-ar oferi concluzii 
pentru ceea ce intenţionăm să 
scriem. Spunem doar atît: pen
tru scopul urmărit nu este atît 
de important cîte autorizaţii au 
fost emise, ci amploarea şi pro
filul 'activităţilor. Pe această 
temă am avut o. discuţie cu dl. 
Petru Tărnas. secretarul Asoci
aţiei profesionale' libere a mi
cilor meseriaşi (denumire care 
nu prea corespunde), din care 
fac parte majoritatea întreprin
zătorilor particulari. Din cele 
discutate am înţeles că mulţi în
treprinzători prestează' activităţi 
deosebit de utile pentru cetăţe
nii judeţului. Sigur că o mare 
parte se ocupă cu ceea ce vedem 
zilnic: comerţul sub diferitele 
sale forme. De comercianţi par-.', 
ticulari avem nevoie, dar ne 
confruntăm cu goluri în alte 
sectoare, în special al producţiei . 
şi prestărilor de servicii. ‘ Dl Tă- 
mâş încearcă să ne convingă, şi 
noi îl credem pe baza datelor 
oferite, că mulţi întreprinzători 
vin în , întimpinarea cererilor 
stringente ale populaţiei. Să e~ ' 
xemplificâm: Petru Şuteu rea
lizează produse din ceramică; 
Beke Geza — din mase plastice; 
Ioan Pop — pîine; Toader Mîz- 
gaiu —  mobilier; Gali Ştefan — 
obiecte sculptate din lemn; V io -. 
rel Puşcaş — confecţii textile 
etc. etc. „Nu este mic numărul 
acestora?" îl întrebăm pe dl. Tă-

copii vitregi
maş. Ni se spune că este mic, 
dar nu din vina întreprinzăto
rilor, ci a insuficientului sprijin.

Aşa este. Sînt probleme deose
bite, datorate unei aparente lip
se de spaţii. Micul producător, 
meseriaşul, nu ţine morţiş .să 
aibă local luxos în plin centru; 
se mulţumeşte şi cu un demi
sol sau subsol amenajabil în a- 
cest scop. Dar primăriile se pare 
că̂ fţîi consideră copii vitregi şi 
nu vin în întimpinarea lor. Cliiar 
dacă cei în cauză găsesc aseme
nea spaţii, primăriile au proble
me „mai importanţe" de rezolvat, 
funcţionarilor fiindu-le greu să 
se deplaseze la faţa locului. Se 
spun şi lucruri foarte urîte la 
adresa celor ce au răspunderi în 
repartizarea spaţiilor, dar nu le 
reproducem, deoarece se fac a- 
precieri generale fără a dispune 
de exemple foarte concrete: cine, 
cui, ce sau cît i-a dat. Nu ne 
permitem să blamăm pe cineva 
doar după vorbe de acest gen:

fără să dai" ceva — şi nu pt|
— nu obţii nimic.

Alte impedimente sînt lip. 
acută de resurse materiale,  ̂
mul foarte lent în care u?,;̂  
ţile economice de stat dispotit; 
lizează utilajele pe care nu jj 
folosesc sau diverse produse ^ 
pranormative, deşeuri. Le ^  
oarp frică de concurenţa întiţ. 
prinzătorilor particulari!? Cti3f 
dacă încă nu ar trebui să ]( 
fie, deoarece la ora actuală, a, 
toate condiţiile grele în 
îşi desfăşoară activitatea, ace;tia 
lucrează mai bine şi mai ieftin

Oamenii din sectorul prorî®. 
ţie au gînduri frumoase: să asi
gure o gamă mai diversă de pro. 
duse . pentru piaţa internă, sj 
iasă la export. Sînt meseriaşi 
de cea mai înaltă calificare. Iasă 
iniţiativele lor sint prea încor. 
setate, li se pun prea multe pic. 
dici şi nimeni nu-i prea ajută.

Sperăm .că pînă la urmă \or, 
răzbi; pe măsură ce birocrat 
şi reaua credinţă vor fi matgi. 
nalizale şi apoi înlăturate.

, Ion.GOU

CAMERA DE COMERŢ ŞI 
INDUSTRIE CLUJ

organizează, în perioada 3—7 
decembrie 1990, ciclul de ex
puneri în sprijinul unităţilor 
de stat şi particulare, cu te
mele: . '

1. Organizarea şi funcţiona- 
narea întreprinderilor mixte 
(3 dec.)

2. Contracte economice inter
ne şi externe (4 dec.)

3. Lucrări de închidere i 
gestiunii (5 dec.)

4. Impozite, taxe şi alte obli
gaţii (6 dec.)

5. Statului juridic al angaja
ţilor întreprinderilor particu
lare (7-dec.)

Expunerile vor avea loc în 
sala mare din str. Moţilor nr.
1—3, în zilele anunţate, la o- 
rele 15. Pentru membrii Came
rei intrarea este gratuită.

JUDO . '
iNTtLNIRE INTERNAŢIONALA

r^e-a vizitat o echipă de judo (copii I şi juniori 
II). din R.S.S. Moldovenească. Elevii secţiei Şcolii 
Sportive din Ocniţa s-au întîlnit în meciuri succe
sive la Ciuj-Napoca eu judoka de la „Dacia — 
Carbochim", „Dinamo" şi „Casa tineretului", iar 
la Aiud cu C.S.Ş., respectiv cu „Metalul" din loca
litate. Peste 160 de purtători ai chimonoului alb 
au susţinut meciuri care, dineolo^de rezultate, a 
constituit nu real schimb de experienţă în acest

dificil sport. In final, au urcat pe cel mai înalt 
podium Slava Panteliciuc, Ghinea Guşan, Eduard 
Popa, Valentin Sleseari, Anatol Stanchevicius ţi 
Valentin Cri vei de lă Şcoala sportivă Ocniţa (RSS 
Moldovenească). Soran Chevereşan,' Marius Ml- 
resan, Ioan Costin, Nemeth Lehel.. Alexandru Bi
lă şi. Mircea Mănăşturean de la secţia de judo* 
Casei tineretului, Florin Pop, Laurerrţiu Mocan si 
Petru G. de la ,.Dacia Carbochim“ .

Clasamentul general, desemnat în urma cumuli- 
lui-de puncte, a desemnat'cîştigătoare echipa di 
Ocniţa (antrenor Victor Sleslari), urmată de Ca» 
tineretului (antrenor Dinu-Dionisie Rusu) şi „Da
cia Carbochim" (antrenor Ştefan Alexandru).

Radu VIII

PROGRAM COMPETTŢIONAL

• FOTBAL. Duminică, de Ja ora 11,' sînt pro
gramate două partide în cadrul Diviziei C: C.U.G.
— METALUL AIUD (cartierul Gheorgliieni) şi 
ELECTROMETAL — AJS. PAROŞENI (cartierul
Someşeni). ' ' .

•  HANDBAL. în Sala sporturilor, tot duminică, 
de la ora 10. se-întîlnesc divizionarele B de hand
bal feminin „U“ FARMEC —  ELECTROMOTOR 
TIMIŞOARA.

• VOLEI. In continuarea partidei de handbal, 
de la ora 11,30, este programată întîlnirea dintre 
echipele feminine „U“  ELECTRONICA ţi CALCU
LATORUL BUCUREŞTI, din cadrul seriei a Il-a 
a Diviziei B. '

• BASCHET. Sîmbătă, de la ora 9,30, în Sala 
sporturilor, amatorii de baschet pot urmări jocul 
de Divizia ■ B dintre echipele secunde (feminine)

ale cluburilor ,.U" C.S.S. VIITORUL şi MOBILA
C.S.Ş. SATU MARE.

•  I’OLO, Bazinul olimpic va fi gazda ultimi 
etape a Diviziei B (jocuri duble), sîmbătă de li 
ora 1? şi duminică de la ora 10, protagonistele 
ind echipele C.S.S. VIITORUL şi PROGRESII 
ORADEA. '

• TENIS CU PICIORUL. Sîntem informaţi ti 
a luat fiinţă. în cadrul Ministerului Tineretului i 
şi Sporturilor, Federaţia Română de Tenis cu pi
ciorul. în vederea constituirii comisiei judeţe» 
precum .ţi «  organizării unui .campionat munici
pal la tenis cu piciorul, amatorii sînt aşteptaţi luri
26 noiembrie, orele 16, la sediul Oficiului judf- 
ţean de pe strada Eroilor nr. -10. (E.L.).

• ARTE MARŢIALE. Comisia judeţeană de ar» 
marţiale, precum şi instructorii de arte marţial» 
din judeţ sînt convocaţi la şedinţa comisiei marţi
27 noiembrie, orele 17, la sediul Oficiului jude
ţean. . . s

■RADIO,'
Duminică, |>5 noiembrie; — universul crcştin; 8,40
— O poveste muzicală: opera; 9,00 — Top Transilvania; 

•12,00 — Atlas european; 12,30 — Umorul de la A la Z;
13;00 — Top Î0 —• muzică uşoară; 16,00 — Ocolul pă- 
mîntului; 16.20 —  Tutti Frutti — magazin muzical; 17,00
— Unda pentru minte, inimă şi literatură; 17,3*1 — Mi
racolul sunetelor; 20,00 —Din grădina cu flori multe— 
muzică populară la cerere; 20,30 — Lecturi literare;

I.uni, 26 noiembrie: 6,00»— 8,00: „Dună dimineaţa” —■ 
actualităţi şi muzică: 10,00 — Interpelări; 10,20 — „Eu 
doinesc, codru răsună** — muzică populară; 10,50 — Cîn- 
tec şoptit — moment poetic; 11,00 *— Radiomagazin 
ştiinţific. 11,3» — Globul muzical: piese din filme; 12.00
— Bursa ideilor; 12,20 — Concert de pr3nz; 16,00 — Me
ridiane şi paralele in lumea dc azi; IC,30 — Reprize
muzicale; 17,00 — Buletin dc ştiri' şi muzică; 17 10 _
Breviar cultural (reluare); 17.30 — Odiseea artei lirice- 
Madame Butterfly (IV); 20,00 — Top 10 (reluare)-

Marţ» 27 noiembrie: fi,00 — B,00- „Bună dimineaţa* 
actualităţi şi muzică; 10,00 — Dialogul muzelor; 10 30

— Divertisment orchestral; 11,00 — Viaţa minorităţiior 
naţionale; 11,20 — Piese instrumentale; 11,30 — Salonul

artelor; 12 —  Concert de prînz — Arii din opere; 12,30
— Ateliere muzicale; 16,00 — Radiomagazin ştiinţific 
(reluare); 16,30 — Varietăţi muzicale; 17,00 — Buletin 
de ştiri; 17,05 — Vîrstele şlagărului; 17,30 — Interpe
lări (reluare): 20,00 — Pagini de reportaj; 20,30 — La 
fîntîna dorului — muzică populară;

Miercuri, 28 noiembrie: 6,00 — 8,00 „Bună dimineaţa"
— actualităţi şi muzică; 10,00 — Ambient 2000; 10,30
— La fintîna dorului (reluare); 11,00 — Chemarea pă
mîntului; 11,30 — Anotimpuri muzicale; 12,00 — Repor
ter ’PO; K,00 — Agorn; 16,30 — Supor.şound — muzică 
uşoară; 17,00 — Buletin dc ştiri; 17.05 — Globul mu
zical (reluare); 17,35 — Management; 20,00 — Dialogul 
muzelor (relijare); 20.30 — Salonul artelor (reluare);

Joi. . 29 noiembrie: 6,00 — 8,00: „Bună dimineaţa* — 
actualităţi şi muzică; ,10,00-— Pasărea măiastră — re
vistă de etnografie şi folclor; 10,30 — Meridiane litera», 
re ;.11,00 — Tutti Frutti — magazin muzical; 11,40 — 
Lumea turismului; 12,00 — Clubul gazetarilor: 16,00 — 
File de istorie; 16,30— Zig-Zag muzical; 17,00 — Buletin 
de ştiri; 17.05 — Interludiu melodic; 17.15 — Student 
.Magazin; 20,00 — Fonoteca de aur; 20,30 — Unda pre
ferinţelor — muzică uşoară;
Vineri, ,'50 noiembrie: 6,00 — 8,00: „Bună dimineaţa*

— actualităţi şi muzică; 10,00 — Unda preferinţelor (re
luare); 10,30 — Drumuri spre mileniul III; 11,00 — Re

zonanţe corale; 11.30 — Program de lieduri; 11,40 — I» 
senectute; 12,00 — Concert de prînz; 16,00 — Un milion 
de prieteni; 17,00 — Buletin de ştiri şi muzică; 17.15 — 
Music Shop — revistă muzicală radio; 20,00 —Chemarea 
pămîntului (reluare); 20,30 — Pasărea măiastră (rcluarel

Simbătă, l decembrie; 6,00 — 8,00: „Cind ceasul ba:c 
mai presus de vreme" — reportaje, corespondenţe jude
ţene, poezie şi muzică avînd ca subiect aniversarea Zi
lei Naţionale a României; 10,00 — „Cu gîndul şi far'-3 
la România Mare". Mărturii din anul 1918; 10.30 — „Cir.- 
tarea pătimirii noastre". Montaj literar-muzical din_ cre
aţia lui O. Goga; 11,00 — Balada pămîntului româneşţ
— program muzical: 11.30 — „Pe culmea cea mai inaIU 
a munţilor Carpaţi" — pagini de reportaj; 12.00 — t* 
hora unităţii naţionale — cinteee şi jocuri populare ro
mâneşti; 12,30 — Legătura'cu. .. inima ţării — Azi >J 
Alba lulia; 16,00 — E scris pe tricolor unire. Transmi
sii directe din perimetrul transilvan: 17,30 — Liceenii. 
Reporter la confluenţa dintre generaţii; 20.00 — „C-aşa-i 
românul cînd se veseleşte" — cîntece de voie bună.

Programul TV ta Studioul Clu] este transmis dop* 
cum urmează: LUNI: 10,30 — 11.45 în limba maghiar
i i ,45 — 13,35 în limba romfină; MARŢI, MIERCtW 
VINERI: 8,00 —T1.45 în Hmba română; JOI: 8,00 -
în limba maghiară.
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Dialog transoceanic

ADEVARUL ÎN LIBERTATE

Balerina SIMONA NOIA:

Teatrul Naţional din Cluj între turnee şi premiere

® De vorbă cu  dl. Victor IOAN FRUNZĂ, directorul T.N. Cluj ®

• -  Au fost de'fapt, două tur- 
Primul la Iaşi, în data de 

j noiembrie, cu ocazia celor 150 
;e ani ai Naţionalului ieşean 
p centenarului Vasile Alecsandri. 
jn prezentat iaşii în carnaval, 
spectacol apreciat de reputatul 
tiitic Valentin Silvestru ca fiind 
fii mai bun spectacol Alecsan- 
Sri din ţară*. Ne-am continuat 
turneul Ia Chişinău, 5—8 no
iembrie,. unde am prezentat pa
tru spectacole, într-un parc DC-o 
Satiră, cu Melania Ursu şi Dorel 
t'ijan, fmblînzirea scorpici, cu 
Anton Tauf şi Miriam Cuibus 
In rolurile principale. Iaşii în 
carnaval şî spectacolul pentru 
topii Vrăjitoarea Cik Ia circ. 
Invitaţii turneului nostru au fost 
criticul Ion Cocora şi scriitorul 
Constantin Cubleşan. Atît pen- 
trti Iaşi, cît şi pentru Chişinău 
putem vorbi de un adevărat 
sucres artistic.

— Naţionalul pregăteşte, snb 
direcţia şi în recia dv., a doua 
psii-ră. „Tran'fer de persona
litate" de Dumitru Solomon.

-  Ideea de la care am pornit 
ir noua stagiune are în vedere 
oîiremieră pe lună. In octombrie 
am avut premiera M-am jucat 
într-o zi, urmează, la sfîrşitul 
toii noiembrie. Transfer de per' 
sonartato, Jn decembrie, Filume- 
M Marturano de Eduardo de 
Fi’ippo, în regia Iui Dorel Vişan. 
k intrat în repetiţie, pentru în

ceputul lunii februarie, Marat — 
Sadde de Peter Weiss. Revin 
însă la apropiata premieră. Tran
sfer de personalitate a fost scri
să, dacă nu mă înşel, acum doi 
ani şi nu a putut fi reprezentată 
pe nici o scenă din ţară, din - 
motive lesne de înţeles. Piesa 
tratează problema relaţiei dintre 
putere şi individ. Are un fond 
filosofic evident. Ce este identi
tatea? Ce se întîmplă atunci cînd 
mecanismul distruse ceea ce e 
mal sfînt în om, identitatea per
sonalitatea acestuia? Este un 
spectacol de factură politică.' A - 
sistăm, dacă vreţi, la un proces 
de spălare a creierului, un wash
— brain in care omul, pînă în 
final, îşi pierde, am mai spus-o, 
identitatea şi personalitatea. Pe 
de altă parte, ne-am propus ca 
prin premiere să lansăm ■ tinerii. 
In distribuţia spectacolului, Do- 

x rin Andone şi Marius Olteanu şi, 
tot într-un rol principal; Ion Ma
rian, un rol de excepţie. în ce
lelalte roluri,Petre Băcioiu, Ligia 
Moga, Bucur Stan, Marius Bo- 
dochi. Vasilica Stamatin (debut 
pe scena clujeană). Scenografia 
este semnată de Adriana Grand,, 
iar ilustraţia muzicală de Bucur 
Stan.

— Ca ce-aţi dori să încheiaţi?
— In ordine, voi începe cu 

Premiul pentru scenografie a

U.A.P-ului, obţinut de T.Th.Ciu
pe, premiu ce încununează o 
prestigioasă activitate artistică. 
In al doilea rînd, este în curs 
de definitivare noua lege a teatre
lor, care va permite teatrelor 
româneşti să funcţioneze, orga
nizatoric vorbind, la standardele 
internaţionale. Legea are în ve
dere negocierea contractelor, lu
cru ce oferă actorului posibilita
tea să cîştige Ia nivelul valorii 
sale, apoi, are în vedere auto
nomia de creaţie, de decizie, 
schema de funcţionare a perso
nalului. In al treilea rînd, am 
stabilit distribuţia la Fiîumena 
Marturano, în regia Iul. Dorel 
Vişan şi în scenografia lui T.Th. 
Ciupe; deci, Dorel Vişan, Mela- 
nia Ursu, Radu Amzulescu, Pe
tre Băcioiu, Anda Chirpelean, 
Vasilica Stamatin, Marius Bo- 
dochi, Ligia Moga, Ion Marian. 
In fine, T.N. Cluj anunţă orga
nizarea unui* concurs în cursul 
lunii decembrie, pentru ocuparea 
unor posturi de croitori, tîmplari, 
pictori executanţi, graficieni, fo
tograf, şef de producţie, impre
sar (public relations) sculptori, 
regizori tehnici, sufleuri. Dar 
despre toate acestea, la timpul 
potrivit. '

Demosfene ŞOFRON

r *
ISSi

SPECTACOL PENTRU COPII 
LA TEATRUL NAŢIONAL

Teatrul Naţional invită în 
fiecare duminică copiii, bu
nicii, părinţii, şcolile la re
prezentaţia pentru micii specta
tori M-am jucat într-o zi de Au
di Andrieş. Elemente de basm 
românesc,' combinate cu intere
sai copiilor pentru tehnica mo
dernă, muzică, umor într-un- 
spectacol colorat, dinamic pus 
in scenă de Victor Ioan Frunză, 
I» cadrul scenografic al Adri
anei Grand. In distribuţie: Anda 
Chirpelean, Victor Nicolae, Do
rii Andone, Marius Olteanu. 
Călin Nemeş, Daniel Szallosi.

fn fotografie: scenă din spec
tacol.

î -

„Pentru mine centrul lumii e Clujul”
Intre 14 şi 30 iunie s-a desfă

şurat, în Statele Unite, la Jack- 
son (Mississippi), o importantă 
competiţie internaţională de ba
let Au intrat în finală 27 de 
balerini din 10 ţări. Simona No- 
ja a cîştigat argintul. Natal ia 
Zolotova, maestră de balet la 
„Balşoi Teatr“ din Moscova, a 
declarat presei următoarele: „Eu 
i-aş fi dat dansatoarei românce 
aurull E minunată şi are o fi
gură atît de expresivă Y‘ .

Simonei i s-au oferit,’ îndată 
după concurs, contracte atrăgă
toare. A ales „International Bal- 
let Rotaru*, din Atlanta, pentru 
un an de zile. I-am pus cîteva 
întrebări „transoceanice0* Iată 
răspunsurile:

I.P.: Cum ai ajuns la Jackson, 
Simona Noja?

S.N.: Simplu, cum par să se 
întîmple toate din decembrie în
coace. In ’88 ar fi trebuit.să fiu 
la două concursuri internaţionale
— unul în iulie, la Varna, altul 
în noiembrie. la Osaka. Nu s-a 
putut. N-am primit aprobările 
necesare. Acum a fost cu totul 
altceva. Tocmai obţinusem Ia Bu
cureşti locul I Ia Concursul so- . 
liştilor şi cochetam cu ideea de 
a ajunge prim-balerină la Ope
ra română din Capitală., Idee Ia 
care între timp, cu mare’ durere, 
am renunţat. Ei. nu s-au schim
bat chiar toate pe Ia noi...

t.P.: Ştiu că drumul spre A- 
merica a fost plin de peripe
ţii. dar, deocamdată, nu asta ne 
interesează. Ce culoare are suc
cesul?

■ S.N.: Trebuie să-ţi spun câ 
pentru mine n-a fost neapărat o 
surpriză. Ştiu că pot şi mai 
mulţi (îţi aminteşti cînd îmi 
spuneai că nimic cu adevărat 
mare nu se poate face cu 
exces de modestie ?). Cu 
toate astea» recunosc că succesul
e un__curcubeu de culori! Cînd
am văzut afişele uriaşe, tipic a- 
mericane, tricourile, ziarele cu 
poza mea colorată sub care scria 
„star“ lîngă nume, mi-am amin
tit cît de cumplit am suferit în 
copilărie cînd ai mei m-au retras 
din echipa olimpică de gimnas
tică. Credeam că n-o să mai a- 
jung niciodată „cineva". Aveam
10 ani şi văzusem primul spec
tacol de balet din viaţa mea: 
„Lacul lebedelor”. îmi amintesc 
perfect manejul lebedei negre

- din actul IIIÎ Nu mi se pare de
loc întîmplntor, şi nici nu este, 
că spectacolul de debut a fost

VA PLACE OPERA?*

Nu mă mai surprind de loc 
reacţiile spectatorilor, îndeosebi 
ale celor tineri. în sălile cine
matografelor In speranţa că dau 
coar de cazuri izolate, m-am 
dus şi la un matineu de operă, 
luni, 12 noiembrie, orele 16. In 
program: o capodoperă ă genu
lui Bărbierul din Sevilla de Ro- 
ssini. M-am bucurat de două 
ori. întîi, pentru întîlnirea cu 
tei ce m-au fascinat în ’69, cînd 

văzut pentru prima dată 
Bărbierul, tenorul Ştefan Popes- 
ru (AlmavivaV şi baritonul Mă
ritiş Truiculeccu (Figaro). In al 
fcilea rînd, pentru întîlnirea cu 
Evitaţii Operei, elevii Şcolii ge- 
•wale nr. 5 Cluj.
fntilnirea cu tinerii spectatori

* dezamăgit întrutotal. Copiii, e 
tot mai evident acest lucru, nu 
** ştiu comporta, nu stiu să rî- 
^  nu ştiu .să aplaude, majori-

aplauzelor a>i fost însoţite 
‘e huiduieli şi bătăi din picioa- 
!t. ca la un meci de fotbal. Vo- 
'ferări cu duiumul, rîsete stri
ate şi nccontrolnte. fluierături, 
'dentarii de tot felul au a-
■ mpaniat evoluţia soliştilor şi
* prezentării competente a 
'■'nmnei Dorina Tudoroiu. Pen- 
ni Şcoală a fost o  simplă ac- 
»"ne bifată. ca pe vremuri.
Vâ place Opera? După cum 

'•aţi manifestat — nu. Corigenţi 
la capitolul educaţie, pă- 

'i'iti şi copii, orofesori şi elevi 
^potrivă.

Demostcne ŞOFRON

„TOŢI AVEM PROBLEME AZI"
Aparent, între „Crocodile* Dun- 

dee şi Idilă pentru o piatră pre
ţioasă* nu ar fi nici o deosebire. 
Cele care sînt, puţine, sînt ne
semnificative. Să exemplificăm. 
New York-ul rămîne tot New 
York, din nordul Australiei ne 
mutăm de data aceasta la Car* 
tagena, în Columbia, fn locul 
unei reportere aveam de-a face 
cu o scriitoare nu numai ta
lentată. ci şi foarte cunoscută 
Joan Wilder: „Asta e felul meu 
de a trăi în alt timp“’ locul 
lui Miek Dundee este luat de 
Jack C. Colton, îndrăgostit al 
oceanului, al marilor întinderi 
şi al călătoriilor. Miza nu mai 9 
constă în recuperarea unei „le
gende* masculine, a unei rari
tăţi a naturii ci în găsirea şi 
recuperarea unei pietre preţioase. 
Nu însă fără peripeţii. Iată un 
punct în care cele două filme au 
multe ' în comun: acelaşi tărîm 
aspru şi neprimitor, din nou 
crocodili, şerpi, „artă precolum* 
biană1*, bandiţi (Ira, Ralph), po
liţişti, dintre care unul, dubios 
rău (Zele, vestit comisar, şeful 
Poliţiei Secrete), maşini distru
se, cascade, papagali, urmăriri 
spectaculoase, rezolvări neprevă
zute de genul deux ex machina, 
telefoane mai mult sau mai pu
ţin misterioase, droguri, dragos
te pe fond de fie3ta, sticle spar
te, mobilizări pentru bătălie, 
negocieri, ploi, împuşcături, sus
pans cît încape şi multă, mult 
prea multă culoare locală. Du

blu happy-end, dragoste şi ro
man de succes. In rolurile prin
cipale un seducător,, nici nu se 
putea altfel, Michael Douglas 
(Joek C. Colton) şi o talentată 
şi atrăgătoare Kathleen Turner 
(Joan Wilder).

Spuneam Ia începutul cronicii 
că între cele două filme >iu ar 
fi nici o  deosebire. Un singur 
lucru se deosebeşte totuşi: pro
fesionalismul în care a fost rea
lizat Idilă pentru. . .  Un merit 
de necontestat al regizorului Ro- 
bert Zemeckis.

Idilă pentru o piatră preţioasă 
este un film anume pentru zilele 
şî momentele pe care Ie traver
săm/trăim. Preţ de o oră şi

jumătate descreţeşte frunţile, ac
ţiunea şi gagurile derulînlu-se 
Intr-un ritm alert, susţinut. Şi 
uite aşa, mai fn glumă, mal In 
serios, mai uităm şi noi de li
beralizare, economia de piaţă, 
frig şi rafturi goale.

Dcmostene ŞOFRON

•Idilă pentru o  piatră preţi
oasă, producţie a studiourilor. a- 
mericane, şcenariul — Diane Tho- 
mas; imaginea —  Dean Cundey; 
regia — Robert Zemeckis; cu — 
Michael Douglas, Kathleen Tur- 
ner, Danny De Vite, Mary'ElIen 
Trainer. La cinematograful Re
publica.

Coordonatele prieteniei
La invitaţia primăriei şi cetă-? 

ţenilor din localitatea Langnau 
(Elveţia), o delegaţie a oraşului 
Gherla a fost pentru cîteva zile 
oaspetele ţării cantoanelor.

Din delegaţie au făcut parte 
reprezentanţi ai primăriei, spe
cialişti din instituţiile şl între
prinderile gherlene.

Vizita a prilejuit un util schimb 
de păreri privind activitatea e- 
conomică, dar şi în domeniul or
ganizării instituţiilor culturale, 
şcolare şi bisericeşti.

La cunoaşterea reciprocă a 
cetăţenilor celor două localităţi 
înfrăţite ţi la strîngerea legă

turilor de prietenie (care au de
butat cu un substanţial ajutor 
material venit din partea elve
ţienilor), o contribuţie aprecia
bilă au adus-o şi spectacolcle 
prezentate de Ansamblul Tine
retului „Valea Someşului* şt 
expoziţia de icoane pe sticlă a 
monahului Ilarion Mureşan de 
la Mănăstirea Nicula.

Sperăm că relaţiile de priete
nie dintre cele două localităţi 
începute sub bune auspicii să 
continue pe viitor printr-o cola
borare şi mal fructuoasă.

Prof. Al. NICULA

cu „Lacul lebedelor".,Am lucrat 
cu doamna Larissa Şorban — 
am simţit într-un mod obscur, 
dar adine eă mi-a predat o şta
fetă. Argintul de la Jackson1 U 
datorez în mare măsură tot „La
cului

I.P.: Cită „minune* este tn 
succesul tău?

S.N.: Multă şi deloc! Mi-o do
ream, ştiam că • pot şi, cu toata 
astea, victoria mi-a apărut „mi
nunată*. O minune .a fost con
siderată evoluţia mea în con
curs şi de Magd alena Popa (ma
estră de balet la „Naţional Bal- 
let of Canada") şi de Pavel Ro
taru, actualul meu boss. După ce 
m-au văzut în Lebăda neagră, a- 
lături de Mugur Valsaţii, mi-au 
mărturisit că nu mai credeau că 
se vor naşte în România dansa
tori de talie mondială; Pe de, al
tă parte, 'argintul, prin care mă 
situam înaintea concurenţilor so
vietici, mereu redutabili, ime
diat după o dansatoare din A - 
merica (au fost multe voci auto
rizate care mi-ar fi acordat mie 
aurul!), n-a fost o minune, d- 
rezultatuî unor ani de muncă is
tovitoare, de acumulări trudni
ce. Ani în care mi-au fost ală
turi Veturia şi Ion, părinţii met, ’ 
Vasile Solomon, Larissa Şorban, 
Florin Brânduşe, Ştefan Bănică, 
Alexa Mezîncescu, Mugur Vaî- 
sani. Ei pot depune mărturie ci
tă minune şi cîtă trudă presu
pune un argint internaţional.

Datorez ceea ce sînt astăzi mal 
ales lui Vasile Solomon şi La- 
rissei Şorban, doi profesori ex
cepţionali, pe care şcoala clujea
nă de coregrafie şi Opera Ro
mână din Cluj n-au ştiut să-l 
pjeţuiască. E păcat! Nu avem a- 
ţît de mulţi oameni de valoaro 
îneît să ne putem permite să ri
sipim două talente, de rangul 
lo r . . .

I.P.: Cum e viaţa în stil ame
rican?

S.N.: Palpitantă şi confortabi- 
-lă, desigur. însă cea mai mara 
parte a timpului mi-o împart în
tre repetiţii' şi spectacole, ca şt 
acasă. Vreau să-ţi povestesc un 
singur „incident": imediat după 

^concurs am fost asaltată de re
porteri, impresari, invitaţii Ur 
dineuri şi recepţii La un mo
ment dat am fost întrebată cum 
mă simt, atît de răsfăţată fiind 
de *lumea buna*. Iritată de sub- 
textul pe care-1 bănuiam Între
bării, am răspuns că nn sînt 
foarte impresionată, dat fiind 
faptul eă eu vin'dintr-o ţară mi
că în care „high-life*-ul se sta
bileşte după numărul cărţilor ci
tite, nu după milioane. Răspun
sul a apărut întocmai şi a fost 
şi recepţionat, de vreme ce, a 
doua seară, un miliardar excen
tric m-a invitat la dans şi a ţi
nut să-mi_spună: „Să ştiţi, dom
nişoară, câ mai citim şi noi cîte  ̂
ceva*. I-am răspuns că e foarte 
posihil, dar ea n-am întîlnit în
că un astfel-de exemplari

r.P.: Cum arată agenda tinfd 
„star* pentru lunile care ur
mează? »

S.N.: Stagiunea aceasta dan
sez în Atlanta „L acu l...«, „Gl- 
selîe*, „Don Quijote*. „Romeo şi 
Julieta*. In noiembrie particip 
la concursul internaţloal de la 
Paris. In decembrie — la 8 spec
tacole cu „Spărgătorul de nuci* 
în Detroit, un tnmeU în Iugosla
via — poate şi In Româniaf — 
cu „Giselle* şi „Carmen*. Tn 
martie ’91 voi nvea două spec
tacole de gală la Stockholm, 
Suedia.

I.P.: Simona Noja, Iţi ţin pum
nii pentru Parisl

S-N.: A? vrea sâ mai notezi 
ceva foarte important Acum. la
22 de ani, am înţeles câ, pen
tru mine, ccntrul lumii e Clu
jul. Orlctt de- -departe mă poar
tă spectacolele de balet, „cosa* 
mea este şi va rămîne mereu *- 
c o lo . .

Consemnat do Irina PETKAŞ
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ROMÂNI ARDELENI SI BUCOVINENI
La izbucnirea primului război mondial, autorităţile 

anstro-ungare au mobilizat peste 435-.000 de romuni, sol
daţi şi ofiţeri (mai mult do jumătate din transilvănenii 
chemaţi sub arme), care nu fost trimiţi pe front, con
trar voinţei ţi intereselor lor naţionale. Din rîndurile 
lor au căzut sute de mii de prizonieri pe fronturile din 
Galiţia, Franţa şi Italia.

Astfel, In august 1910, în momentul intrării României 
In război, numai 1n lagărele din Rusia se aflau aproape 
,120.000 de prizonieri rom/lni. încă de la început aceştia 
ţi-au manifestat dorinţa de a fi eliberaţi din prizonierat 
•■şi primiţi ca voluntari In armata română, pentru a 
participa la luptă împotriva Puterilor Centrale, alături 
de forţele Puterilor Aliate, pentru eliberarea pămîntu
lui străbun de sub stăpînirca monarhiei austro-ungare 
şi Unirea cu România. Faţă de aceste manifestări, gu
vernul român a dat dovadă de receptivitate şi a în
treprins curlnd demersurile cc se impuneau. Guvernul 
rus Insă, deşi aliat, a privit cu multă rezervă şi chiar 
cu ostilitate Mişcarea prizonierilor români, întrucît avea 
nevoie de mînă de lucru gratuită, ţi s-a împotrivit 
eliberării acestora din prizonierat. La insistenţele gu
vernului român, guvernul rus a convenit în cele din 
urmă, şi comandantul rus a dat un ordin circular, 
la începutul lunii noiembrie 1916, tuturor comandan
ţilor de lagăre, prin care 11 se cerea să permită pleca- - 
rea din lagăr a prizonierilor români şi concentrarea lor 
In localitatea Darniţa de lîngă Kiev. A urmat Insă ime
diat un alt ordin, care. permitea ca numai ofiţerii, sub

o fiţer ii şi intelectualii cu grade inferioare să se înca
d reze  în armata română, soldaţilor interzicîndu-li-se în

scrierea ca voluntari.
Pînă la sfîrşitul lunii decembrie 1916 s-au adunat 

Ja Darniţa 220 de ofiţeri şi 1200 de intelectuali cu grade, 
Inferioare, care s-au organizat constituindu-.şi un co
mitet executiv. Practic, la organizarea Corpului volun
tarilor români ardeleni şi bucovineni s-a trecut la 23 
februarie 1917, cînd lt. col. Gh. C-tin Pietraru a fost 
împuternicit de către Marele Cartier General Român 
să se ocupe do această problemă.

In urma demersurilor efectuate de prizonieri prin Le
gaţia română din Petersburg, Ministerul de Război al 
Rusiei a decis la 3 aprilie să aprobe ca 30.000 de pri- 

.zonieri români să fie înrolaţi In armata română. Dar

aceasta nu satisfăcea dorinţele numeroşilor prizonieri 
care aşteptau momentul înrolării. Drept urmare, la 11 
aprilie 1917 s-a hotărît elaborarea unui memoriu-pro- 
clamaţie, care să fie trimis organelor democraţiei ru
seşti, ambasadelor tuturor statelor aliate şi neutre din 
Rusia, ziarelor mari, agenţiilor de presă, precum şi gu
vernului şi ziarelor româneşti. Comisia de redactare a 
fost alcătuită din: dr, Pompiliu Nistor, dr. Victor De- 
leu, dr. O. Vasu, dr. N. Petelca, N. G. Iuga, dr. 'N.  ̂
Chiroi ctc. Proclamaţia a fost aprobată la 13/26 aprilie 
1917 de către adunarea generală a Corpului voluntarilor 
români ardeleni şi bucovineni de la Darniţa. Textul 
proclamaţiei cuprindea, într-o manieră limpede, dorinţa 
fierbinte de împlinire a idealului unităţii politice: „ [ ...]  
noi care cu jertfa vieţii noastre sîntem gata să intrăm , 
în lupta pentru împlinirea idealului nostru, de a uni tot 
poporul, tot teritoriul românesc din monarhia austro-un- 
gară în una şi nedespărţită Românie liberă şi indepen
dentă", formînd astfel „un singur stat naţional româ
nesc, pe care-1 vom zidi. pe bazele celei mai înaintate 
democraţii1*.

Proclamaţia reprezintă unul din punctele culminante 
ale acţiunii voluntarilor români din Rusia. Ea a fost 
semnată de către 250 de ofiţeri şi 250 de subofiţeri ca 
delegaţi împuterniciţi ai»adunării generale a voluntari
lor, tradusă în limbile franceză şi rusă şi trimisă fac
torilor amintiţi mai sus. PentrjJ entuziasmul participan
ţilor şi importanţa hotărîrilor adoptate, manifestarea a 
fost denumită „Prima Alba lulia". Proclamaţia de îa 
Darniţa a fost prezentată de altfel .Marii Adunări Na
ţionale de la Alba lulia ele către Ari ton Pescaru.

In mai 1917, sediul Corpului voluntarilor a fost mu
tat la ICiev, de unde detaşamentele de voluntari au fost 
trimise Sn ţară, primul batalion îmharcîndu-se în ziua 
de 3 iunie 1917, cu un efectiv de 116 ofiţeri şi 1200 de 
soldaţi, iar la 6 iunie a sosit la Iaşi, unde voluntarii 
au fost primiţi la gară de către autorităţi şi un nume- 
ros public. In ziua de 8 iunie 1917, voluntarii ău depus 
jurămîntul în faţa regelui Ferdinand, ,a primului mi
nistru I. I. C. Brătianu şi a membrilor guvernului, a 
preşedinţilor Senatului şi Camerei, a unor generali. So
lemnitatea impresionantă, a momentului a fost unică, 
simbolul pecetluirii pentru totdeauna a hrisovului în
tregirii neamului românesc. Despre acest moment au -

scris N. Iorga, O Goga, M. Sadoveanu, I. MinuW 
prezenţi la ceremonie. Timp de două săptămîni a;,
11.000 de voluntari au sosit în Moldova, astfel numj^ 
voluntarilor, împreună cu cel al refugiaţilor din 
narhia austro-ungară, depăşea 30.000 de oameni.

Sosirea voluntarilor ardeleni avea loc într-un morcer,| 
-deosebit de greu pentru statul român. Armata, autori, 
tăţile politice, administrative, întreprinderile s-au retr̂  
pe o porţiune mică a teritoriului Moldovei, sub pregc. 
nea forţelor superioare ale Puterilor Centrale. In pin, 
la 26 martie-1917 s-a semnat aşa numitul Document dî 
la Viena de către cancelarul Germaniei, Bethmann-Hoi;. 
weg şi ministrul de externe al Austro-Ungariei, contele 
Ottokar Czernin, prin care, în caz de victorie, teritoriu] 
României revenea Austro-Ungariei. De aceea prezenţa 
voluntarilor ardeleni reprezenta o demonstraţie a lor. 
ţei şi resurselor naţiunii, a capacităţii ei de mobilizate, 
a voinţei ei nestrămutate de a lupta cu toate forţele 
pentru libertate şi unitate.

Primele două batalioane care aii sosit în România, dtpj 
o instrucţie de patru săptămîni, au participat la bălă. 
lia do la Mărăşeşti avînd 31 de morţi şi 453 de răniţi,

Acţiunea de recrutare a voluntarilor români dintre 
prizonierii din întreaga Rusie a încetat odată cu in. 
trarea armatei roşii în Kiev, Corpul voluntarilor fiind 
desfiinţat la 7J20 februarie 1918. Fiecare militar romi 
a primit hrana pe 15 zile şi ordinul ca prin Ucraina 
să pătrundă în Basarabia ţi să se grupeze la Iaşi. Unele 
comisii române de recrutare a voluntarilor, cum a fost 
cea de la Samara, s-au pus sub partonajul misiunii mi. 
litare franceze. A început astfel o lungă şi grea re- 
tragere prin Siberia spre Vladivostok. Dintre toţi pri- 
zonierii străini care au împărtăşit această soartă, roni 
nii au dat dovadă de cea mai mare dîrzenie, neacceo- 
tînd să se supună la somaţiile unităţilor ruseşti care 
urmăreau să le desfiinţeze forma proprie de organizare 
şi să-i încorporeze în unităţile respective.

Gruparea cblor 15.000.de voluntari români cîţi numân 
tabăra do Ia Irkuţlc s-a îndreptat spre Vladivostok. Unii 
au căzut în luptele cu unităţile ruseşti,-care încercat 
să le. taie calea şi să-i silească să depună armele, dar 
cei mai mulţi au ajuns la punctul de destinaţie a 

-fruntea sus, iar de .acolo prin Japonia şi America s-an 
reîntors in ţară. Conf. univ. dr. îoan Silviu NISTOR

1990 -  Anul kremlinului
Deşi pare a fi cam devreme, 

îmi asum răspunderea să fac un 
bilanţ al anului In curs şi să 
afirm că. Intr-adevăr, anul 1990 
este un an cîştigat de. Kremlin 
la toate capitolele. Şi-n regula
mentul cu privire la decernarea* 

’ premiilor de- stat urmează să se 
introducă un paragraf separat. 
Anul acesta laurii revin forte- 
.lor camuflate, inclusiv K.G.B.- 
ului: tot ceea ce s-a făcut în 
ţară, sub aspectul esenţelor de
mocratice, este net inferior eve
nimentelor din 1989.

Moldova nu este o excepţie, 
şl iată că am ajuns la ceea ce 
ţd*a dorit Kremlinul — am fost 
nevoiţi să decretăm starea ex
cepţională fn unele raioane din 
sudul republicii. Factorul paren
tal al acestei situaţii este în
treaga politică separatistă, pro
movată de transnistryi şi găgă- 
uzia sub bagheta imperială a 
cabinetelor moscovite. De bună 
seamă; lucrurile puteau, fi ame
liorate cu mult înainte, dacă con
ducerea superioară a încă exis
tentei - Uniuni Sovietice ar n 
reacţionat * prompt la specta
colele politice ce se joacă 
in  cadrul Moldovei. Gorba
ciov, deşi a avut reala ocazie 
să ne viziteze republica şi să 
ja  cunoştinţă pe viu de conflic
tele interetnice, s-a jjiărginit la 
nişte cuvîntări de rutină rostite 
la Odesa, ignorînd realităţile 
noastre In forma lor de confrun
tări. Prin această neglijare to
tală, forţele separatiste au înţe- 
Ies că întreaga echipă preziden
ţială, dacă nu-i încurajează 
făţiş, nici nn le împiedică să 
dezmembreze puţinul pămînt ro
mânesc pe care ntf mai ducem 
«v'^onta

ioriam. Intr-un număr din itr 
nin '90, că la noi so întîmplă 
lucruri stranii. Fie că stresurile 
social-politice se produc atunci 
cind prezidentul lipseşte, fie că 
prezidentul pleacă atunci etnd 
trebuie să sc producă ceva.

El bine. Iată că toate au trecut 
fără vărsări dc sînge, Iar ga
rantul păcii civile la Comrat şl 
In restul teritoriului de sud sînt 
trupele speciale ale M.A.I. al 
tl.R.S.S. Dar numai la modul 
teoretic. Atît timp cît aceste tru
pe se vor afla sub conducerea 
nemijlocită a organelor statale 
ale Moldovei, şl vor acţiona în 
ţemun cu cchipe dc poliţie alo

MAI al ’ Moldovei, ne mai ră
mîne speranţa unei blocări a in
tenţiilor şi acţiunilor Moscovei. 
In .res t ... neîncredere totală. De 
ce? Pentru că Kremlinul n-a 
luat decizii concrete pînă. acum, 
nu s-a făcut auzită barem o a- 
titudine a Consiliului preziden
ţial unional atunci cînd mişcarea 
separatistă abia prindea contu
ruri; n-au fost condamnate con
gresele separatiştilor de la Par- 
cani şi Comrat, n-au fost con
damnate - hotărîrile de a se des
făşura alegeri în toamna curentă, 
deşi se . ştie bine: • ele vin în 
contradicţie cu Constituţia H.S.S. 
Moldova, indiferent cum este- 
la momentul actual — bună, rea, 
veche — dar cu specificarea de
terminantă că sîntem UN STAT 
SUVERAN.

Trezeşte nedumerire prezenţa 
trupelor de desant aerian dis
locate în Comrat, unde-şi avea 
sediul comitetul provizoriu al 
aşa-zisei republici găgăuze, cu 
toate că zona de conflict politic 
nu se limitează la zona acestui 
oraş.

Dacă trupele A.S. urmau să 
prezinte unealta de separare a 
formaţiilor găgăuze, atunci locul 
lor trebuia să fie pe căile de 
acces spre toate centrele, terito
riile cu POPULAŢIE PREPON
DERENT GAGAUZA (apropo, e 
unica formulare corectă, făcută 
de Partidul social-dcmocrat din 
Moscova: în nici un caz „terito
riu popular compact1* deoarece 
ocolo.Jocuicse moldoveni, bulgari, 
ucrainieni etc.). Devină limpede 
că scenariul s-a Jucat cu mă
iestrie, şi Kremlinul jubilează 
că ne-a impus să cerem ajutorul

„Centrului", prin aceasta vrînd 
să demonstreze "că suveranitatea 
noastră este iluzorie şi că nu sîn
tem în stare să ne facem drep
tatea cu forţele proprii. Dar in
diferent de faptul că trupele de 
desant s-au retras, situaţia e 
controlată de trupe interne, adică 
tot de un instrument al forţelor 
care se străduieşte din răsputeri 

'să menţină imperiul.
Cu toate reproşurile pe care 

le ’am pentru parlament şi gu
vern şi pe ţarc nu e cazul să 
le rostesc, ne-am ales totuşi şi 
cu ceva bun: 1) nu ş-a vărsat 
sînge, deşi poporuJuinoctru îl 
crăpase răbdarea; 2) am elaborat, 
în cel mai operativ mod, 0 lege 
nouă' şî îmi pare că o lege bună, 
totodată pornind şl mecanismul 
de punere a ei în funcţiune; 
3) dupâ o perioadă de acalmie, 
spiritul naţional românesc e din 
nou în urcuş —-au cerut acţiuni 
concrete nil numai voluntarii cu 
mîinile goale,- dar şi echipele 
de poliţie; 4) din toată masa de 
voluntari poate fi selectată o- 
perativ măduva corpului de ca-' 
rabinieri; 5) ne-am convins că 
prin acţiunile desfăşurate în Ro
mânia s-a demonstrat o  dată in 
plus că sîngele apă nu se face; 
s-au scos măştile de actor de pe 
feţele liderilor politici.

. . .  Bilanţurile se fac la sfîr
şit de an. Tot atunci se merge cu 
uratul, cu Plugitşorul, cu steaua 
. . .  Cu steaua biblică ce i-a că
lăuzit pe magi. Să nu dea Dom
nul să fim impuşi să mergem 
cu „Secera şi Ciocanul'. S-ar pu
tea întîmplă să mergem cu se
cera Intr-o mină şi cu ciocanul 
în alta. Fără urătură.

Mihai CALîN 
(Preluat din „Tineretul Moldo
vei", Chişinău, 31 octombrie)

Patrioţi români- .despre Unire
VASILE LUCACIU

„Astăzi românii transilvăneni, 
au decis a-şi elibera ţara şi nu 
vor accepta nici o ţransacţie ca
re ar denega dreptul lor la drep
tate. Chiar dacă românii din R o 
mânia nu ne-ar vrea, îi vrem noi 
pe eî“ (23 mai 1919, Geneva, în
trunire publică)”.

GEORGE POP DE GĂSEŞTI .

„Lucruri mari pretind jertfe 
mari. Asta, apoi, mă împatfă cu 
situaţia, mă oţeleşte, şi mă în
tăreşte în crcdinţa că noi a tre
buit să aducem jertfa asta pe 
altarul naţiunii — .şi dacă e aşa, 
răbdăm - şi îndurăm . bucuros". 
(Scrisoare din închisoarea din 
Văcz, împreună cu ceilalţi 13 
memorandişti, 1894).'

„“Duşmanii seculari, cari ne-au 
ţinut veacuri de-a rîndul în 
lanţuri fizice, ne-au ţinut pînă 
ieri înlănţuiţi ^sufleteşte, înăbu
şind cu brutalitate toate mani
festările sufletului românesc dor
nic de libertate şi cultură naţio
nală. Lanţurile acestei robii sun
tem chemaţi, fraţilor să le zdro
bim astăzi, în această mare a~ 
dunare naţiortală, a tuturor ro
mânilor. din Ungaria şi Transil*. 
vania, aici, pe pămîntul stropit 
cU sîngele martirilor Horea şi 
Cloşca. Vrem să zdrobim lanţu
rile • robiei noastre sufleteşti, 
prin realizarea marelui vis al 
lui Mihai Viteazul: unirea tu
turor celor, de o limbă şi de o le
ge, într-un singur şi nedespărţit 
Stat Românesc. Lăsaţi-vă pă-

TRANSJLVANIE, PĂMÎNT NATAL AL MEU
Imbrăttşaţl-mă voi ierburi ~ ţi voi păduri adinei 
cu irurile, voastre gingaşe ţl materne!.
Sărută-mă tu soare ţi leagănă-mă vlnt 
iar tu pămînt natal sub tălpi mi te aşterne!.. .

Cu mirodenii sjinte ţl-e-mbălzămat văzduhul 
meleag al meu, tu. fără fermecată 
in care bunii nu mor ci se-nfăţoară-n ceaţă -  ’ 
ca-ntr-o hlamidă sacră cu stele invrîstată.. •

Sint fericit că-n tine Iml estc-nscris destinul/. 
Intru-mpllnirea lui tu păţii ml-i îndrumă- 
Căci tu mt-ai fost strigarea cea dinţii ţi fl-vei, 
la capătul de cale, chemarea cea din urmă.. .

Petre BUCŞA

O .ÎNTREBARE 
Ne mai despart doar cîteva 

zile de sărbătoarea noastră 
naţională, . 1 decembrie, Ne 
pregătim să o sărbătorim, 
aşa cum nu am mal sărbăto
rit-o de 45 de ani. Prima ma
nifestare publică, generală In 
asemenea caz, este arborarea 
drapelului tricolor. Dar val, 
în tot Clujul nu poţi cum
păra un drapel, nu poţi cum
păra pînza necesară confcc- 
ţionării unul drapel, Nu s-a 
gîndit nimeni la acest mic 
amănunt? Să o facem pînă nu 
e prea tîrziu.

-R . GIVULESCU

trunş.i. fraţilor, de fiorii sfinţi ai 
acestui strălucit praznic naţi»' 
nai şi îh cea mai deplină şi fră
ţească • armonie să clădim teme
liile fericirii noastre naţionale 
viitoare-1. (Alba lulia, 1 Decern' 
brie 1918).

„Am ajuns să desăvîrşim o 
operă mare, care dezgroapă dis 
iobăgia seculară neamul roma' 
nesc“ (idem).,

VASILE GOLDIŞ
„Să jurăm credinţă de aci îna' 

'inte numai naţiunii române, dar 
tot atunci să jurăm credinţă c;: 
vitizaţiunei umane. Cită vrem* 
vom păstra aceste credinţe, nea; 
mul nostru va trăi, se va întări 
şi fericiţi vor fi urmaşii noştri 
pînă" la sfîrşitul veacurilor". (Al
ba lulia, 1 Decembrie 191S).

EMIL ISAC
„Poporul român a fost sclav şi 

adincit în neputinţă, cultura i-a 
fost supusă capriciilor diferite’ 
lor guverne, progresul economic 
i-a fost imposibil, progresul so
cial nu i-a fost 'asigurat şi astfel 
noi . românii din Ungaria, n-am 
fost decît un coeficient, materie 
brută în mîinile un Or stăpînitori 
nemiloşi. (...). Vrem unirea tu
turor elementelor româneşti,
c.ăci numai astfel sîntem asigu
raţi că putem trâi viaţa unui 
popor civilizat ş i , numai astfel 

. ne este posibil ca, în sfîrşit, toa
tă energia noastră sg nu fie ter 
felită în lupta de-rezistenţă, ci 
ca energia aceasta să fie folosita 
pentru progresul cultural, social 
şi economic. Independenţa noas
tră este o condiţie Sine qua nen 
a viitorului nostru şi indepen
denţa nu ne poate fi asigurată 
decît atunci dacă nu vor mai e* 
xista provincii româneşti, ci da
că toată . românimea va trăi o 
singură viaţă de stat“. („Adcvă" 
rul‘‘, 5 Ianuarie 1919).

CONSILIUL NAŢIONAL 
CENTRAL ROMAN

„Istoria ne cheamă Ia faptc; 
Mersul Irezistibil al civilizaţiei 
omeneşti a scos şi neamul nostrn 
românesc din întunericul robiu 
Ia lumina conştiinţei dc sine- 
Ne-am trezit din somnul 
moarte ţl vrem sg trăim alătur' 
de celelalte naţiuni ale lumu. 
liberi $1 Independent".



PAGINA 3 ADEVARUL IM LIBERTATE

ESTE POSIBILĂ RENAŞTERE* ŢĂRANULUI (II)
~ Transformările dureroase pe 

care le-a cunoscut satul în cî
teva decenii, au produs mutaţii 
fundamentale în însăşi structura 
intimă a ţăranului români Trep
tat, acesta a fost canalizat spre 
unilateralitate, unele condiţii 
concrete au favorizat propagarea 
unei anumite superficialităţi. Al
terarea normelor de convieţu
ire tradiţionale a produs leziuni 

'serioase în însăşi sfera de valori 
fundamentale care au condus cu 
exigenţă atîtea secole lumea sa

ltului. Pierderile vizează atît sta
rea morală, .cît şi gradul de ca
lificare complexă bine pus la 
punct înainte, dar care s-a dimi- 

. nuat. Unii profită -de împrejurări 
pentru a trăi mai uşor şi într-a- 
devăr, o parte a putut trăi mai 
uşor): creîndu-se afectiv un feno
men de-parazitism, necunoscut 

- plnă acum în lumea satului.
Una dintre marile lovituri pe 

care le-a primit satul, sub rapor
tul forţei de muncă, a fost in
dustrializarea masivă. Din fieca
re sat zeci şi zeci de tineri, încă 
incomplet formaţi ca ţărani, au 
optat pentru facilităţile oraşului. 
•Contactul cu satul devine, ast
fel, sporadic, se pierde legătura 
cu pămîntul, acea comuniune 
fundamentală, hotărîtoare pen
tru însăşi existenţa satului tra
diţional. : .

Treptat, în sat mai rămîn bă- 
trînii. Tinerii vin, din cînd în 
cînd, fiindcă, în fapt, rădăcinile 
lor sînt aici şi. se ştie, seva vine 
de la rădăcină. '

Şi daunele morale sînt adînci. 
Se creează o nouă mentalitate, 
un nou spirit în. virtutea căruia 
satul rămîne doar o sursă de 
vieţuire, fără ca cei care benefi
ciază de aceasta să mai contri
buie substanţial ia ridicarea-şi 
propăşirea lui. Se pierd, într-o - 
însemnată măsură, valorile mo
rale, etichetarea de „ţăran11. do- 
bîndeşte un alt sens. Noua con
diţie socială, cîştigurile obţinute 
r'eiâtiv uşor, facilităţile, distrac- 

; ţiile de care beneficiază în oraş 
., ..sapă11 alte canale în conştiinţa 
■' limpede şi <curată a ţăranului de 
; ieri. înstrăinarea de pămînt, de

sat se face treptat, dar sigur. Se 
pierd, apoi, deprinderile, obiş
nuinţele tot ceea ce asigura îna
inte stabilitatea, temeinicia.

Reintrarea ţăranilor în pose
sia pămînturilor crează un ade
vărat şoc în lumea satului care 
trebuie depăşit. Cum se poate 

. reface, în ce împrejurări, pe ce 
baze, în ce condiţii este posibilă 
restabilirea comunităţii, v legătu
ra satului tradiţional cu cei pre
zent, cum poate fi învins marele 
hiatus produs în ultimii ani? 
Desigur, reintrarea în stăpînirea 
pămîntului crează o mare spe
ranţă. Satul poate spera acum să 
nu moară niciodată, să renască 
şi, să ajungă la un grad dc 
prosperitate necunoscut pînă a- 
curn. Dar satul are, acum, o ne
voie acută de ţărani. însăşi 
prosperitatea satului depinde ho- 
tărîtor de asigurarea unei forţe 
de muncă capabile să redea pă
mîntului nobleţea belşugului. 
Dacă apelăm la statistici, se im
pune să remarcăm că forţa de 
muncă la sate este constituită a- 
proape exclusiv din bătrîni. Deci 
problema care se pune acum este 
de a forma o nouă generaţie de 
ţărani în strînsă legătură cu lu
crătorii ogoarelor de altădată. 
Este posibil ca o parte dintre cei 
care. au plecat din sat să sc re
întoarcă la vatra strămoşească. 
Numai că acest lucru nu este 
cert. Trebuie gîndit într-o pers
pectivă mult mai sigură, mult 
mai temeinică. O mare şansă în 
formarea • unei noi generaţii de 
ţărani cu o pregătire complexă 
o oferă liceele gricole şi învăţă
mîntul superior de specialitate. 
Practicarea unei agriculturi de 
mare randament presupune exis
tenţa unei forţe de muncă, pre
gătită ia un înalt nivel. Fără 
îndojală, nu se va pierde nimic, 
dacă noua generaţie de ţărani 
va acumula atît cunoştinţele tra
diţionale, cît şi cele care stau 
acum la baza agriculturii în ţă
rile avansate. Gîştigul va fi un 
postament solid pentru noua a" 
gricultură româncască.

f  Ion RUS
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AVEM E H  BE LOCtiillŢE Mftl KULTE Şl MM FRUiME
Spuneam într-un articol că slnt zeci de mii 

«Ie oameni- caro solicită locuinţe în municipiul 
Cluj-Napoca. La scară mai redusă situaţia este 
asemănătoare şi In celelalte localităţi urbane din 
judeţ. Nu avem intenţia să punem» în discuţie 
această explozie de solicitări ci să gîmlim la 
rece anumite stări de lucruri In domeniul con- 
strucţiilor.de locuinţe.

Nimeni nu poate nega faptul că în judeţ, dar 
mai ales în Cluj-Napoca, s-a construit mult. Ciim 
sînt apartamentele, cum este arhitectura blocu
rilor nu discutăm acum. Spunem doar că în in
tenţia,- bună de altfel, de a satisface cît mai 
repede cerinţele de locuinţe, s-a făcut rabat 
la calitate şi . confort. Sînt apartamente *— se 
spune eă peste 1.000 — în care, practic, nu se 
poate locui datorită izolării termice necorespun
zătoare (sau altor motive) care generează con
dens; sînt foarte multe apartamente eu un con
fort redus în care viaţa este un chin.

Ce s-a făcut, s-a făcut! Nu mai putem face 
multe lucruri pentru îndreptare. Cel puţin să-i 
înjurăm pe cei care au „orientat11 politica de 
construcţii, pe cei care nu i-au lăsat pe arhi
tecţi să-şi facă meseria, pe cei care se băteau 
pentru înalte onoruri în întrecerea socialistă pe 
ţară, manevrînd cifrele şi determinînd realizarea 
de construcţii aşa cum le vedem.

Dar ce facem acum? Nu prea facem mare lucru 
în domeniul construcţiilor de locuinţe. In acest 

„an s-au dat în folosinţă, mai puţin de 1.600 de 
apartamente, unele începute în 1989. Este foarte 
puţin faţă de capacitatea unităţilor de construc
ţii. Salariile au ieşit, dar nu ies şi cele 2.459 
apartamente programate a se realiza în acest 
an.

Nu intrăm în analiză cauzelor, deoarece şi ra
mura construcţiilor face parte din economia ro- 

, mânească şi cum merge ţara merg şi construe- 
ţiile. ..

Problema locuinţelor a devenit alarmantă, 
mai ales în Cluj-Napoca şi este greu de întrevă
zut în viitorul relativ apropiat o îmbunătăţire, 
dacă avem în vedere faptul că pentru 1991 se 
prevede realizarea a 3.000 ,de apartamente (din 
care nu ştiu cîte se vor da gratuit populaţiei). 
In ce priveşte realizarea numărului respectiv 
de apartamente, sînt pesimist, pentru că ştim 
cum lucrează cei implicaţi în acest - domeniu.

In Cluj-Napoca există foarte puternice forţe ca- 
re, bine rînduite, ne pot asigura mult mai multe 
şi mat frumoase locuinţe. Avem oameni de con» 
cepţie de valoare internaţională, avem in judeţ 
întreprinderi care realizează ciment, cărămizi, 
fier-beton, var — practic ceea ce este pentru a 
clădi. Dar mai trebuie ceva care ne lipseşte 
şi acel ceva poate fi găsit de Prefectura jude
ţului . nostru. Nu neapărat prin adoptarea unor 
hotăvîri său decizii ale Consiliului de Adminis
traţie. Şi mă gîndesc şi Ia un anume avantaj, 
teoretic, cel puţin, pe care -. II are conducerea 
Prefecturii, avîndu-1 ca subprefect pe dl, ing. 
Graţian Şerban, care a fost ani de zile direc
torul trustului care realiza locuinţe. Domnia sa 
ştie ce a fost bun şi ce a fost râu, ştie foarte 
bine ce trebuie făcut. Am dori să-I ştim impli
cat total într-un extraordinar prdgram de con
strucţii în judeţ şi atunci II vom ierta, în parte, 
pentru ceea ce în trecut nu a făcut cum trebuie. 
Aşteptăm şi din partea domnului Radu Spînu, 
arhitectul şef al judeţului, O mai mare impli
care pentru ca lâ sfîrşitul anului 1991 să se 
vadă_, ceva nou, să putem constata că sîntem 
pe un drum mai bun.

.-Fireşte,., cel- rnai mult aşteptăm din partea ar
hitecţilor, .proiectanţilor şi a constructorilor. .

^ Ion GOIA

,* * Maria Goia (com. Mihai V i
teazul): scrisoarea dumneavoas
tră conţine prea puţine dâte con- 

, crete pentru a vg putea da an 
sfat util (nu ne scrieţi unde şi . 
cit a lucrat soţul dumneavoas
tră, ce vîrstă au cei' patru copii, 
dacă lucraţi la C.A.P. ca sezo
nieră sau permanent). Reveniţi 
cu o altă scrisoare, mai amănun
ţită.'

■’ Szeîcely La jos: dacă aţi e- 
puis'at toate mijloacele de a că
dea la înţelegere cu domnul Făr- 
caş, referitor la datoria pe care 
o are faţă de dumneavoastră, nu

POŞŢ/£
E i

vă rămîne decît să-1 acţionaţi în 
judecată. - > ‘ .

© Ioan Cazan: s-ar putea să 
aveţi dreptate (cu toate- că mă 
întreb cum de nu s-a înfpndat 
pistolul furtunului), dar, dată 

.fiind „atmosfera încărcată11 din

acel moment , din restaurant, .s-ar 
putea ca impurităţile respective 
să fi fost puse premeditat în 
pahar de către client.

a Toth Cătălina: am dori să 
vă ajutăm dacă ne stă în putere, 
dar. scrisoarea dumneavoastră 
este neclară. Reveniţi cu date 
precise, atît referitor ia dumnea
voastră, "cît Şi la . copii. , V 

o Maria Costan: trebuie să-vă 
interesaţi la Oficiul de pensii..— 
Bifcureşti dacă pensia v-a fost 
expediată la Cluj.

F. ŞERGIIIE

VRĂJITORI! DIN STRADA CÎMPINA

De prin urbe adunate..,

AMAEflJNTE S.UPARATOÂRE
, ® Mai cu seamă luni dimineaţa se poate face 

„inventarul1* stricăciunilor provocate la chioş
curile de vînzare a biletelor I.J.T.L. Cine sînt 
autorii nu ştiu, dar cum sînt, e uşor de dedus 
după urmele pe care le lasă. Oricum, vînză- 
toarele nu sînt vinovate nici Dentru timpul 
„pierdut11 de noi în staţii, nici de majorarea 
preţului la bilete. Dar se pare că unora le 
place teribil jocul cu „furatul căciulii11.

• Orarul afişat al magazinelor „îşi are rostul* 
Iui (de obicei). Sînt şi cazuri cînd afişarea pro
gramului nu foloseşte la nimic. Spre exemplu, 

vineri (IG nov.), la ora 16,20 magazinul de pre
zentare al întreprinderii „Electrometal1* era în- 
cjiis, • deşi erau frumos caligrafiate orele de 
funcţionare: 9—17, zilnic, cu excepţia zilelor 
de sîmbătă şi duminică. Este adevărat că era 
lipit un bilet care avertiza: „Luni sînt ple
cată la întreprindere“ (deci şi luni închis. To
tuşi. . . )  ~ -

i • Este cuiva de folos că magazinele sînt 
aprovizionate cu pîine, vineri după-amiaza. 
înainte de închidere (foarte des) sau înainte 
de inventar (magazinul „Sora11)?

Flavla SERGHIE

Aproape întîmplător am ajuns 
pe strada Cîmpina nr. 62, acolo 
unde se.află o unitate mai mică, 
dar care de ani buni de zile 
şi-a croit cu.-tenacitate. .drum 
spre piaţa mondială. .Nu este 
nici o exagerare, căci .„Arta ju
căriilor11 — despre ea este vorba,- 
mai precis despre oamenii ei — 
este bine cunoscută în America 
şi în principalele ţări europene. 
Activitatea cooperativei este a- 
xată pe două direcţii: prelucra
re mase plastice (jucării, orna
mente) şi- ornamente din sticlă 
pentru pomul de iarnă, „punctul 
forte" al unităţii. Ceea ce se în
tîmplă aici este un adevărat mi
racol: o ţeavă de sticlă, absolut 
banală pentru un diletant, dar 
plină de calităţi pentru meşter 
ia, prin măiestria lui, formele 
dorite de el, de omul-artist. Pen
tru un necunoscător în ale me
seriei, este de neînţeles cum reu
şeşte un suflător să modelele 
sticla după vrerea lui. Este vor
ba de pricepere, talent şi dra
goste pentru meserie.. Din „jo 
cul" omului cu sticla şi focul, 
iese în cele din urmă ccva fra
gil, cu o formă din cele mai 
ciudate şi de o extraordinară 
frumuseţe.

Este foarte greu să hotărăşti 
unde se întîmplă minunea: în 
atelierul de suflătorie sau în cel 
de pictură, „punctul terminus11 
al procesului tehnologie. Fără în
doială că aici globurile iau o 
parte din graţia şi frumuseţea 
decoratoarelor.

Drumul urmat .de cooperativa 
„Arta jucăriilor" din 1969, de 
cînd fiinţează, a fost unul as
cendent, unitatea a crescut ln 
importanţa, , chiar dacă „fizic14

nu s-a extins. De -la producţia 
•de 3 milioane bucăţi globuri (pro
ducţia primului an de existenţă), 
s-a ajuns la 12 milioane bucăţi 
globuri, 80 Ia sută din produc
ţia de ornamente din sticlă fiind 
destinată exportului. Sînt în
cheiate contracte serioase cu
S.U.A., Franţa, Germania, Austria.,

Pe piaţă, globurile produse 
la unitatea clujeană sînt foarte 
bine cotate, cele „manuale**" O" 
cupă locul 1 in Europa. Un ar
gument al aprecierii produselor 
din secţia de sticlă este expo
ziţia prezentă în unitate. Aici 
sînt adunate exponatele cele mai 
reprezentative, este locul unde 
bunul-gust şi fantezia se află 
la ele acasă.

Dacă lucrurile merg bine, ca
uza o constituie, probabil, faptul 
că aici s-a găsit formula de co
laborare între muncitori şi con
siliul de administraţie. Şi mai 
eşje cevai materia primă n-a 
lipsit nici o clipă, de aceea pro
ducţia n-a stagnat. Asta este o 
consecinţă a perfectei colaborări 
între diversele compartimente 
(transport, aprovizionare) care 
s-a instalat In sistemul coope
raţiei, aşa cum a precizat domnul 
Turc, vicepreşedinte al unităţii.

Sigur că cei care lucrează la 
„Arta jucăriilor1* ar dori extin
derea cooperativei, astfel îneît 
fluxul tehnologic să se desfăşoare 
pe orizontală, ar dori să so sim
plifice sistemul de încheicre a 
contractelor cu partenerii externi, 
dar ei, „artizanii" ' din strada 
Cîmpina nr. G2, ştiu să aibă răb
dare. Au învăţat asta cu fie
care clipă, de Ia fragila sticlă.

FInvin SERGIIIE

Frumuseţea cslo familiară, . . .  iar mizeria fa
miliala (imagine din Cluj-Napoca)

Fotoi Radu SANTEJUDEAN

N.It. Dc ce nu s*ar găsi un spaflu comcreial corespunzător 
pentru „Aria jucăriilor1*, căci---ghereta dîn Pia(a M. Vilc.izul 
este ncîncăpîitoare, nu permite--expunerea produselor reprezen
tative ale unităţii? ------ -
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In tr e  r e îm p r o p r ie t ă m r e  ş i  r efo r m ă
Reconstituind vechiul drept'de 

proprietate asupra pămlntului, 
proiectul de lege a fondului fun- 
ciar consacră un drept pe care 
istoria l-a dovedit a fi foarte ne
drept. Pentru pămînt oamenii 
s-au luptat, dar şi certat, duş
mănit şi chiar omorît, cu toate 
că pămîntul este un bun natural 
fi  In faţa naturii cu toţu ar, tre
bui să fim egali, l^a ţară nu e- 
acistă nenorocire mai mare de- 
d t : a), lipsa de teren propriu 
pentru cci cc-1 poate şi vrea 
să-l lucrc şi b) invidia generată 
d* inegala repartizare a pămîn- 
tului între oameni.

Pornind de la cele arătate mai 
■us, găsesc că pvoiectul legii 
fondului funciar ar trebui să 
îmbine reîmproprietărirea cu re
forma, datorită situaţiei în care
i-a adus socialismul jae ţărani — 
aceea de neproprietâri timp de 
decenii.

Iată cum vedem noi că se pu
tea rezolva această chestiune, e- 
senţială pentru prezentul şi vi
itorul ţării noastre, pe exemplul 
unui sat cu 2.400 de ha şi 1.800 
de suflete, din care 1.200 de per* 
soane sînt braţe de muncă şi 
pensionari. Datele sînt ipotetice 
şi vor permite cititorului să ne 
urmărească pînă la capăt gîn
dul, după care este rugat să me
diteze, să amendeze şi, de ce nu, 
să refuze ce propunem, nu însă 
de dragul unui interes personal 
sau de grup, ci naţional.

Pămîntul se împarte, de către 
primărie, în 3 categorii.'. A, B 
ţi C

Categorii A  de pămînt se 
constituie în măsura în care pă- 
mlntul din. satul pe care îl ana
lizăm se pretează Ia organizarea 
pe el a marii producţii agricole. 
Să zicem că răspunsul este afir
mativ şi se aloca 400 ha, dar nu 
mai mult de 25 la sută din su
prafaţa totală.

Categoria B de pămînt se cons
tituie în limitele unei cote părţi 
de pînă la 15 la sută, deci nu 
mai mult de 360 ha.„

Rămîn pentru catcgoria C de 
pămînt cel puţin 1.640 ha, care 
se dau In folosinţă pe viaţă sau 
cît vor trăi îu sat cele 1.200 de 
persoane. —

Pe măsură ce oamenii mor sau 
pleacă din sat pămîntul lor tre
ce din categoria C în categoria
B, se disponibilizează.

Pe măsura ce ajung la vîrsta 
de a munci persoane din rîndul 
'celor care formează diferenţa de 
600 (“ l.COO — 1.200), ca şî în ca
zul în care unii locuitorii cîndva 
ai satului vor să se întoarcă în 
sat sau vin aici "pentru că e ne
voie de ei în agricultură (ca me
canici, tractorişti etc.). are loc o 
trecere de pămînt din grupa B 
în grupa C, asigurîndu-li-se şi 
acestor persoane . pămînt în fo
losinţă pe viaţă sau cît vor trăi 
în sat.

Din categoria de pămînt B, 
primăria va mai acorda terenuri 
pentru întemeirea de noi gospo". 
dării de către tinerii care nu 
vor să aglomereze curtea sau 
grădina părinţilor, nu vor să lo
cuiască cu părinţii (socrii) sub 
acelaşi acoperămînt, nu vor să 
aştepte a le muri odată părinţii 
pentru a rămîne ei in locul lor 
sau pur şi simplu nu găsesc de • 
la cine. să primească, gratuit ori 
contra cost, un loc, cu casă cu

■ tot inventarul; la fel sevaproce 
da şi în cazul celor care vin în 
sat din altă parte.

Dacă temporar categoria B de 
pămînt devine insuficientă se 
apelează, pentru completare, la 
categoria A, aşa 1 cum în caz 
contrar, cînd în categoria B e- 
xistă mai mult teren decît e rre- . 
cesar, terenul disponibil va fi 
dat în folosinţă temporară, după 
aceleaşi criterii ca şi pămîntul 
din categoria C, pentru a se pu
tea retrage, dar numai cînd e 
nevoie şi pentru destinaţiile a~ 
rătate. ' \

Durerea sufletească a celor ca
re au pierdut pămîntul prin na
ţionalizare şi cooperativizare e 
încă mare. De aceea, concepţia 
propusă mai sus admite un a- 
mendament. care cu timpul se va 
stinge. Astfel, din categoria G de 
păţnînt, prima dată vor primi în 

"folosinţă pe viaţă .sau cît vor 
mai trăi în sat cei ce au fost ex
propriaţi şi mai sînt în viaţă, nu 
mai mult de 50 ha (întrucît, în
tre timp, a scăzut mult media pe

ţară de teren agricol pe locuitor). 
Dacă cei expropriaţi au murit şj 
au moştenitori, aceştia din urmă 
vor primi în acelaşi fel de folo
sinţă numai jumătate din cît ar 
fi primit cei expropriaţi dacă ar 
mai fi în viaţă. ,

Ceea ce rămîne după satisfa
cerea în modul arătat a setei de 
pămînt a celor care au fost ex
propriaţi de mai mult teren de- 
cît media care s-ar cuveni altfel 
se dă în folosinţă pe viaţă sau 
pe termen cît trăiesc în sat în 
mod egal celorlalte persoane din 
grupul celor 1.200, urmînd'ca şi 
loturile lor să crească Pe măsură 
ce vor dispărea posesorii loturi
lor mai mari.

Nu e locul acum şi aici pentru 
alte detalii, ci numai de a subli
nia cîteva avantaje ce decurg 
din concepţia expusă mai sus: 
a) pămîntul va ajunge numai în 
mîinilc celor care îl vor lucra şi 
cît timp îl vor lucra; b) fiecare 
locuitor ai satului va avea pă- 
mintul lui şi In mod cchitabil; c) 
vînzarea pămîntului devine dc 
prisos; d) pămîntul nu sc poate 
monopoliza, dccît în cazul moş
tenirii unuia sau a mai multor 
terenuri cu casc, anexe gospodă
reşti, curţi şi grădini, fără a de
păşi o anumită suprafaţă (restul 
urmînd a se disponibiliza şi 
construcţiile de pe ea vinde 
etc.); e) posibilitate (precum se 
arată şi în proiectul de lege) de 
a-şi organiza munca fiecare cum 
doreşte, în -m od individual sau 
în asociaţie; i) mari perspective 
de îmbunătăţire radicală a cli
matului de muncă şi viaţă so
cială în sat.

In concluzie;1 nenorocirea în 
care am fost aduşi ne face fu
rioşi pentru ceea ce a fost Şi ce 
este şi nu merge bine, dar mî- 
nia nu trebuie să ne pricinuiască 
o altă nenorocire, şi anume, a" 
capararea definitivă a pămîntu
lui numai de unii, dacă nu acu
ma atunci în viitor, în loc ca fie
care, care lucrează sau va vrea 
să lucreze pămînt să aibă pă
mînt că, slavă Domnului, pă
mînt, este, fără monopol, pentru 
fiecare!

Vasile MARIAN, 
cercetător ştiinţific

'Apa sîmbetei

• TELESPECTATOR. Televi
ziunea noastră începe să seme
ne tot mai mult cu cîntăreţele 
(străine) de muzică uşoară, care 
ni se prezintă cu cruciuliţe in 
urechi sau la gît şi cu sînii goi 
şi cu ondulaţii de bazin extrem 
de concludente. Astfel, postul 
naţional de 'televiziune ne oferă, 
duminică dimineaţa, slujbă reli
gioasă, iar după-nmiaza şi seara 
scene sexy. în filme, în reclame, 
în programele de divertisment. 
Nu sînt împotriva libertăţii de 
exprimare (de toate felurile), dar 
parcă nu sînt potrivite lucruri 
atît de diferite, date pe acelaşi 
post de televiziune. Desigur, 
ne-am convins că nu se mani
festă cenzură. E şi asta o conso
lare. Dar, în egală măsură, ne-am 
lămurit că nu există nici discer- 
nămînt Domnul director Teodo- 
rescu pare să-şi fi uitat, la cate
dră simţul estetic!

•  PRIVATIZAREA ÎN DILE
MA. Domnul Dumitru Cojocaru 
din Cluj-Napoca intenţionează 
să-şi construiască un service pen
tru autoturisme. Drept urmare, 
a cerut şi obţinut credite de la

bancă, spaţiu, şi_a căutat, cons
tructor, a încheiat contracte. A - 
facerea a început sâ prindă con
tur, dar a venit „liberalizarea"* 
care. i-a dat lucrurile peste cap. 
După cum ştiţi, materialele de 
construcţii s-au scumpit foarta 
mult, particularii fiind acum în 
situaţia de a da,faliment. Nu o 
uşor lucru să împrumuţi patru 
sute de mii de lei şi este foarte 
complicat să-i şi restitui. Cale 
înapoi, după un asemenea act de 
voinţă, nu mai există. Inves- 
ţiile trebuie finalizate pentru a 
produce şi a recupera banii in
vestiţi. Actualele majorări da 
preţ li afectează, grav, pe între
prinzătorii serioşi. Domnul D.C. 
a vrut să ia legătura cu parla
mentarii din Cluj pentru a lo 
sugera două măsuri de protecţie: 
fie procurarea materialelor penu 
tru construcţii'la vechile preţu
ri. fie suplimentarea creditelor 
pentru terminarea investiţiilor 
cu aceeaşi valoare de girare şi 
cu durata rambursării ‘ mărită 
de la cinci — la zece ani. Intru* 
cît parlamentarii sînt mai rari 
şi mai greu de găsit decît ziariş
tii şi ştim că propunerile din 
ziare sînt reţinute, îi preluăm 
noi doleanţele şi le facem pu
blice.

M. SANGeORZAN

NICI CHIAR AŞÂ, DOMNILOR DOCTORII

Printr-o scrisoare trimisă re
dacţiei, doamna Viorica Mocan 
din Cluj-Napoca, str. Parfng nr.
21, bloc H 12, ne scrie despre 
cele întîmplate cu copilul său, 
la sfîrşitul lunii trecute. Redăm, 
în cele ce urmează cîteva frag. 
mente din. scrisoare. '

„In dimineaţa zilei de 28 oc
tombrie 1990 copilul avea dure
ri de burtă însoţite de vărsături. 
Ara apelat la o familie de me
dici din bloc care l-au consultat 
şi ne-au spus că este vorba de 
apendicită în stare acută. Dure
rile şi vărsăturile s-au accentuat 
şi Ia ora 2 noaptea i-am solicitat 
din nou, pe medicii respectivi. 
Văzînd agravarea situaţiei am 
solicitat „Salvarea“, care îri 15 
minute s-a prezentat la noi. Am 
plecat şi eu la Spitalul de copii, 
secţia de Chirurgie infantilă. Me
dicul de gardă stabileşte acelaşi 
diagnostic şi îl internează pe co

pil. Dar, dr. Tivadar, medic de 
gardă, şi dr. Farkaş, medic de 
salon, nu intervin. Am discutat 
cu dr. Tălpeanu pentru a mă a - 
juta, dar m-a trimis la medicul 
de salon. Intervenţia chirurgicală 
a avut loc numai în 30 octorrr 
brie la ora 11,30, după insisten
ţele dl. dr. Huţanu şi după ce a* 
pendicele era perforat (din ziua 
precedentă)1*. - 

Credem în cele scrise şi ne . 
pare rău că ele au loc. mai ales 
în spitale pentru copii şi în ca
zuri care impun intervenţii chi
rurgicale urgente. Am vrea să 
credem că astfel de situaţii sînt 
cazuri izolate Oricum .semnata
ra scrisorii mulţumeşte pentru 
sprijin domnului dr. Huţanu, pe 
care eu nu am avut plăcerea 
să-l cunosc, dar despre care am, 
auzit numai lucruri bune. \

I. GOIA

Puncte de vedere LUMINI ŞI UMBRE ÎN SPORTUL CLUJEAN

Pentru cei care nu deţin încă informaţia, precizăm că organis
mele tutclante ale mişcării sportive din judeţe au suferit modifi
cări în ceea ce priveşte structura lor organizatorică, fostele C.J. 
E.F.S.-uri fiind restrînse la dimensiunea unor oficii cu ierarhie 
simplificată: un director şi 3—5 inspectori. Cît priveşte conţinu
tul activităţii, accsta a rămas însă cam acelaşi. Dar, despre rolul 
şi îndatoririle accstui organism, detalii în interviul realizat cu 
directorul Oficiului Judeţean pentru sport Cluj, doamna lulia 
Băluţiu.

— Întrucît este prima noastră 
întîlnire în biroul directorial, • 
întrebare . . .  preliminară, stima*' 
tă doamnă lulia Băluţiu. C u »  
vă simţiţi în postura dc şefă?

— Mărturisesc, destul de stin
gherită, motivul principal cons- 
tituindu-1 chiar acest birou di
rectorial în care am raportat 
timp de 25 de ani şi din care, nu 
o dată, am ieşit cu capul plecat 
Mă „strînge" apoi faptul că tot 
ceea ce vedeţi, materialiceşte 
vorbind. In sediul oficiului nos
tru, reprezintă munca şi acumu
lările predecesorilor. Altfel spus, 
eu am venit la de-a gata şi lu
crul acesta mă face mică. Cît 
priveşte postura de şefă, sa ştiţi 
că n-am să ml_o arog decît îri 
ceea ce priveşte responsabîlită- 
ţ!le pe care ea le incumbă. »Alt-

,fc l, vreau să fiu pentru toţi co
laboratorii mei doar o bună co
legă. -

— „încălzirea" fiind făcută, să 
frccom la subiect: atribuţiile O - 
ficiiilni Judeţean pentru sport.

— în ansamblu, acestea privesc 
activitatea de coordonare şl în
drumare a mişcării sportive din 
judeţ. Concret: Întocmirea calen
darului competiţional, corelat — 
bineînţeles — cu cel al federaţi
ilor, asigurarea condiţiilor de

lucru pentru secţii, urmărirea 
sportivilor în marile competiţii. 
In pregătirile centralizate ale lo
turilor ca şi în competiţiile in
terne, coordonarea activităţii co
misiilor judeţene, asistenţa teh
nică etc., etc.

— Sarcinile sînt, evident, mul
tiple. Dar resursele?

— Ei bine, acesta este un ca
pitol extrem de sensibil, întru- 
cît bugetele sînt la nivelul anu
lui 1989, preţurile — la trans
port, restaurant şi hotel — a u ' 
crescut în ritmul pe care-1 cu
noaşteţi . . . ,  iar în spatele nos
tru nu (mai) stă partidul care 
făcea şi desfăcea totul.

— In ansamblul problemelor 
enunţate, ce loc ocupă SPORTI
VUL, performerul privit în indi
vidualitatea sa?

— întrucît noi trăim şi ne jus
tificăm prin reznlfatcle sportivi
lor, legitim este-să ne aflăm In 
slujba acestora. In concluzie, 
prima noastră obligaţie rămîne 
sportivul cu toate problemele pe 
care le ridică cdificarea şi men
ţinerea sa ca performer. Nu 
vom ignora nici momentul des
prinderii sale de activitatea că
reia î s-a dăruit mulţi ani.

— Vreţi să detaliaţi ultima su
bliniere?

- — In Cluj, nu puţini au fost 
sportivii care, deşi au adus reale 
servicii sportului, au părăsit 
scena pe uşa din /spate. Gazul 
marilor jucători de tenis de ma
să Radu Negulescu şi Şerban 
Doboşi, cazul valoroaselor bas
chetbaliste Pia Neţa, Floarea An
ca, Doina . Prăzaru şi Marina Ba" 
giu, cazul handbalistului - Liviu 
Jurcă. Nu comentez motivele, 
fiindcă, acum, este inoperant să 
arătăm vinovaţii. De atlfel cel 
mai mare vinovat am fost noi,' 
fostul G.J.E.F.S., care n-am luat 
atitudine. Promit însă ca lucru
rile să nu se mai repete. Atît cu 
sportivii, cît şi cu tehnicienii.

— Ultima subliniere mă sen
sibilizează asupra unui anumit 
caz: cel al reputatului tehnician 
Paneth Fărcaş despre care n-am 
mai auzit nimic de la pensiona
rea sa.

—  Aici este vorba de „rezis
tenţa" pe care * succesorii antre
norului Panfcth o manifestă faţă 
de prezenţa acestuia, într-ade- 
văr. „incomodă”, întrucît antre
norul Paneth care are foarte mul
tă intensitate şi pedanterie. Ori
cum, trebuie conciliat, întrucît 
avem mare nevoie. în continuare 
de competenţa ,şi cuvîntul său 
autorizat. Mai ales că tenisul de 
masă clujean — altădată un vîrf 
în ţară şi în Europa — nu prea 
are, acum motive de satisfacţie, 
deşi beneficiază de cele mai bu
ne condiţii de pregătire din ţară.

— întrucît aţi atins cuvîntul 
performanţă, să vedem cum stă 
Clujul la accst capitol.
’  — Foarte modest; mult sub 

potenţialul uman şi material de 
care dispune. Iată. pentru Ilus
trare, tabloul rezultatelor In

• Interviu cu doamna lulia 
BÂLUJIU, director al Oficiu
lui judeţean pentru sport 
Cluj •

competiţiile de marcă ale anu
lui: Campionate mondiale şi 
competiţii continentale: C.M. —
2 locuri IV şi un loc V prin Au
rel Sîrbu şi un locVI prin Visky 
Ladislau (haltere juniori); C.E.
3 locuri II şi 2 locuri V prin a- 
ceiaşi Sîrbu şi Visky şi „copro- 
pietatea“ (prin Svetlana Simion şi 
Daniela Moroşan) la „bronzul” 
european cîştigat, în vară, de 
baschetul juvenil, iar în C.G.E. 
prezenţa echipei de baschet Uni
versitatea care a avansat pînă în 
turul al doilea, aici formaţia ba- 
rîndu-şi drumul.

— Comentaţi această afirma
ţie?

— Evoluţia echipei în returul 
de la Cluj, cu Sporting Atena, a 
fost total neconvingătoare, ea 
situîndu-se mult sub posibilită
ţile reale ale echipei. Eu am şi 
catalogat acest joc drept o pa
rodie, concluzie pe care am co
municat -o imediat antrenorului 
Martin. „Incidcntul“ a provocat 
şi reacţie ministerului de resort 
care, în dimineaţa imediat ur
mătoare evenimentului ne-a a-

dresat un foarte răspicat afront, 
apreciindu-se că echipa nu si-a 
jucat cum trebuie şansa. îmi 
pare foarte rău că echipa a dat 
naştere la suspiciuni şi comen
tarii interminabile.

— întrucît spaţiul . . .  strînge, 
să încheiem, nu însă înainte de 
a vă cere preocupările O.J.S. ca
re nu figurează printre atribuţi
ile oficiale.

— Intenţionăm un calendar in
ternaţional mai bogat, care să 
constituie un stimulent pentru 
sportivi şi tehnicieni şi o con
tribuţie mai substanţială la con
solidarea situaţiei economice -a 
cluburilor. Ga şi stabilizarea şi 
consolidarea statutului Adminis
traţiei bazelor sportive. In pers
pectivă, dorim să ne batem pen
tru deschiderea unui centru cr 
limpic la Cluj şi creşterea numă
rului echipelor de juniori. Pen
tru toate ne trebuie însă o at
mosferă de lucru propice: mai 
puţină tensiune şi tracasare, mai 
mult angajament, respect şi în
trajutorare.

— Cît ne priveşte, promitem 
să rcvcnim pentru a releva şi 
alto aspecte alo activităţii spor
tive din judeţ, considerînd că 
prin accsta contribuim, întru* 
cîtva, la restrîngerea . . .  pen
umbrelor.

Nuşa DEMIAN

OLIMPIADA DE ŞAII DE LA NOVI SAD
După patru runde, In con

cursul masculin al Olimpiadei de 
şah dc la Novi Sad Sn fruntea 
clasamentului se află reprezen
tativele S.U.A. şi Germanici (fos
tă R.F.G.) cu ctte 13 puncte, u r -■ 
mate de U.R.S.S. — 12 puncte. 
Iugoslavia, Anglia, Chile, Bul

garia, Portugalia, cîte 11,5 punc
te. Echipa României ocupă locul 
20 cu 10 puncte. La feminin con
duce Bulgaria cu 11 puncte, ur
mată de U.R.S.S. — 10 puncte. 
Formaţia României cu 7,5 punc
te, se află pe locul 11.

/
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Opera Română — AIDA, ora 18,30. Abonament stu
denţi grupa II.

Teatrul de păpuşi prezintă duminică, ora 11: ELEFAN- 
ŢELUL CURIOS (secţia maghiară); ora 12,30 — SAREA 
IN BUCATE (secţia română).

Casa Universitarilor: ORCHESTRA SIMFONICA A  
FILARMONICII DE STAT CLUJ. Dirijor: Aurel NICU- 
LESCU. Solistă: Cristina ANGHELESCU. In program: 
Paşcanu '— „In memoriam“ p.a.; S ibe liu s— Concertul 
pentru vioară şi'orchestră; Mussargski — Ravel — „Ta
blouri di'ntr-o expoziţie", l ’reţul biletelor: 32, 27, 24, 22 
lei. Abonamentul 10.

INSTITUTUL DE CERCETĂRI Şl PROIECTĂRI 
MINIERE PENTRU SUBSTANŢE NEMETALIFERE 

CLUJ-NAPOCA

Str. Tudor Vladimirescu nr. 15—17 
angajează 

• / 
de urgenţă, prin transfer sau Oficiul forţei de 
muncă:

• 'JURISCONSULT PRINCIPAL (1724)

ÎNTREPRINDEREA DE TRICOTAJE „SOMEŞUL*

Bulevardul 22 Decembrie nr. 77 
organizează 

concurs pentru ocuparea posturilor de:
•  ECONOMIŞTI pentru activitatea de aprovizio

nare desfacere
• TELEFONISTA la centrala întreprinderii 
Condiţii de participare conform Legii 12/1971. 
Concursul se va organiza la 15 zile de la data

apariţiei anunţului în ziar. (1736)

ÎNTREPRINDEREA AGROINDUSTRIALA 
Şl PRESTĂRI SERVICII „VICTORIA" CLUJ

Str. N ap oca  nr. 16, telefon 1-83-10 
organizează

Fn colaborare cu firme italiene specializate în trac
toare mici dotate cu maşinile agricole necesare, 
eficiente şi foarte economice pentru lucrări în gos
podării cu suprafeţe mici între 1 şi 10 hectare, DE
MONSTRAŢII PRACTICE după cum urmează:

• azi, vineri 23 noiembrie 1990, ora~Î0,0Q, in lo
calitatea APAHIDA, lîngâ terenul de fotbal

* în data de 24 noiembrie 1990, ora 10,00, in lo
calitatea HUEDIN, str. Fildului (lîngâ ferma Pomi
colă) ■
" Prezentarea tractoarelor şi maşinilor agricole, 
precum şi demonstraţia lucrărilor ce le execută se 
face în scopul comercializării acestora.

Doritorii pot achiziţiona utilajele cu plata în lei.
(1751)

ACADEMIA CULTURAL-ARTISTICA 
„UNIVERSUL MNEMOSYNA* 

CLUJ-NAPOCA

organizează
concurs de admitere în învăţămîntul de zi şi fărâ 
frecvenţă pen ru anul şcolar 1990-1991 la facultă
ţile:

• MANAGEMENT CULTURA
• MARKETING-MANAGEMENT IN ARTA 
înscrierile pentru test se fac la secretariatul aca

demiei, din Ciuj-Napoca, str. Porţelanului nr. 3 
(sala Carbochim), pînă în data de 29 noiembrie 
1990, zilnic intre orele 10—20, unde 'se pot prinii 
relaţii suplimentare. (38294)

A.C.M. SPIUT CF SOMEŞENI

Str. Traian Vuia nr. 204 
angajează

de urgenţă:
• un PORTAR
• 3 FOCHIŞTI
« un GESTIONAR MATERIALE
Se beneficiază de permis C.F.R.
Relaţii la telefon 4-26-81. (1755)

RANK XEROX

Str. Făcliei nr. 8 
execută

• copii, fotocopii _ .
•  multiplicări de acte, reviste, cârti
•  măreşte 122 la sutâ
•  micşorează 71 la sută şi 82 la sutâ̂  
Calitate ireproşabilă, servire promptă.

(38405)

In atenţia
BIBLIOTECARILOR DIN BIBLIOTECILE 

PUBLICE DIN JUDEŢUL CLUJ

ASOCIAŢIA BIBLIOTECARILOR.DIN BIBLIOTECI
LE PUBLICE DIN ROMÂNIA, Filiala judeţeană Cluj, 
face înscrieri de noi membri, bibliotecari atestaţi 
sau in curs de atestare, iubitori ai cărţii interesaţi 
în problemele bibliologiei, informării şi documen
tării, care recunosc rolul şi importanţa activităţii 
sociale a bibliotecii şi cărţii ca elemente determi
nante pentrunivelul unei civilizaţii.

Pentru informaţii suplimentare privind patrimo
niul, obiectivele generale şi statutul asociaţiei, vă 
puteţi adresa BIBLIOTECII JUDEŢENE CLUJ, Piaţa 
Ştefan cel Mare nr, 1, telefoane 1-54-28 şi 1-16-06.

Organizator filială
- judeţeană

. Mircea Zeicu
Vicepreşedinte al A.B.B.P.R.

Traian Brad
(1756)

ÎNTREPRINDEREA MECANICA CLUJ-NAPOCA

Calea Baciului nr. 2 7 
organizează

în data de 7 decembrie 1990, concurs pentru ocu- 
. parea postului vacant de-

• MAGAZINER (bărbat) Ia magazia laminate, cu 
gestiune ,

Relaţii suplimentare la sediul unităţii sau la te
lefonul 8-02-65. (1757) •

AGENŢIA B.T.T. CLUJ

organizează
• Petrecerea REVELIONULUI 1991 în următoare

le staţiuni:  ̂
SOVATA, FELIX, SUIOR, BORŞ A, SINGEORZ-BAI, 
VATRA DORNEI, BRAŞOV, IZVORUL CRIŞULUI şi 
CLUJ-NAPOCA

• Tabere la munte în serii de 6 zile la cerere 
pentru grupuri de minim 20 persoane, în staţiunile 
mai sus menţionate

• Excursii de scurtă durată în TURCIA, IUGO
SLAVIA, cu plata în iei ţi valută

• Petrecerea REVELIONULUI la UJGOROD 
(U.R.S.S.) şi EREVAN (U.R.S.S.)

• Excursie în U.R.S.S. (VINNIŢA -  KIEV -  CER
NĂUŢI), 21—29 decembrie a.c.

• Sejur de 6—12 zile la cerere la munte in sta
ţiunile B.T.T. (BUŞTENI, PÎRÎUL ,RECE, IZVORUL 
MUREŞULUI. CIMPULUNG MOLDOVENESC. 
GEOAGIU-BAI)

• Excursii scurte în UNGARIA pentru grupuri or
ganizate

Înscrieri şi informaţii suplimentare la AGENŢIA
B.T.T. CLUJ, Piaţa Ştefan cel Mare nr. 5, telefon 
1-80-67.(1758) ^  ______________________

AUTOBAZA C .U .G .^ L U T ^

Bulevardul Muncii nr. 16 
vinde

prin licitaţie, în ziua de 28 noiembrie 1990, ora 10, 
la sediul Autobazei

• MIJLOACE FIXE aprobate pentru casare con
form Decretului 50/1990.

Lista mijloacelor fixe şi informaţii suplimentare 
se obţin lo sediul Autobazei, telefon 5-42-32.,

(1753)

SPITALUL CLINIC T.B.C. CLUJ-NAPOCA

anunţă
• Au fost sustrase 3 CERTIFICATE MEDICALE se

ria M.M. 1981-A nr. 55775-6-7.
Le declarăm nule. (1752)

ÎNTREPRINDEREA „TEHNOFRIG* *
. CLUJ-NAPOCA ,

organizează 
concurs pentru ocuparea posturitor de: ,

• ECONOMIŞTI ! 
•CONTABILI
• DACTILOGRAF (principal)
Concursul va avea loc în ziua de 29 noiembrie 

1990, orele 11, la sediul întreprinderii.
Condiţie: domiciliul stabil în Ciuj-Napoca. 
Condiţii de studii: conform Legii 12/1971, iar sa

larizarea conform Legii 57/1974. (1754)
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COOPERATIVA „ELECTROMECANICA” 
CLUJ-NAPOCA

execută
prin CASA DE COMENZI următoarele lucrări:

• ZUGRĂVELI INTERIOARE pentru populaţie
• RECLĂDIRI DE SOBE pentru instituţiile de stat 

şi populaţie
Informaţii la secţia din str. Doja nr. 5, telefon 

1-60-13. (1750)

m u H u T a g r ^ ^  „
cu sediul în ’

SLOBOZIA, JUDEŢUL IALOMIŢA

' - Şoseaua Brăilei nr. 17, S.M.A., telefon J 
910/1-21-56 

achiziţionează
• UNELTE, INSTALAŢII şi MAŞINI AGRICOLE in 

stare de funcţionare, cu anul de fabricaţie pînă in 
1960. (1749)

OFICIUL FARMACEUTIC CLUJ

Ciuj-Napoca, str. Maiakovski nr. 2 
angajează

prin transfer sau Oficiul forţei de muncă:
• ŞOFER pe autocamion cu remorcă, posesor al 

gradelor B, C, E
Condiţii de încadrare conform Legii 12/1971.

(1748)

^AAAAAAAAAAAA/V^AAAA^w^A/v^^v /̂S(̂ AAA/WVVvVVVVVVyV^AA^/^/^AlVV^|%VV^AAAAl**^A>v^AA/WVWWVVWSA✓VWV

COMUNITATEA EVREILOR DIN CLUJ ,,

caută

• FAMILIE PENSIONARI pentru îngrijire cimi'.ir 
zona centrala

Se asigură locuinţă de serviciu modesta, cu gaz* 
naturale.

Informaţii: telefon 1-66-77. (1747)

STAŢIUNEA DE CERCETĂRI AGRICOLE TURDA

Cu sediul în Turda, str. Agriculturii nr. 27, 
judeţul Cluj 
organizează

concurs, in data de 17 decembrie 1990, ora 8,00, 
pentru ocuparea postului de

•  INGINER ZOOTEHNIST in cerceîare, cu spe
cialitatea selecţia şi reproducţia porcinelor şi ovi
nelor

‘ Condiţiile de încadrare şi salarizare conform Le
gii 12/1971, Legii 57/1974 şi Decretului 
206/1988,

Dosarele de înscriere pentru concurs se primesc 
la serviciul personal pinâ în data de 12 decembrie 
1990, ora 15,00.

Relaţii la telefoanele 1-16-81 şi 1-16-82, serviciul 
personal. (1759)

ÎNTREPRINDEREA JUDEŢEANĂ DE TRANSPORT 
LOCAL CLUJ

vinde
la licitaţie, in data de 5 decembrie 1990, ora 8,00

• FONDURI FIXE DISPONIBILE 
Listele nominale pot fi consultate la sediul între

prinderii.
Relaţii suplimentare fa Biroul tehnic, telefon

4-17-38, interior 145. (1741)
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l'AUJS. —. Conferinţa pentru Securitate ţi Cooperare 
In Europa (O.S.CÎli.) s-a încheiat la Paris cu următDnre-
5o rezultate: Un tratat asupra forţelor convenţionale din 
Europa (C.l\r;.) semnat între colo 22 dc state membre 
alo N A.T.O. şi ccdc-şase ţări membre ale Tratatului de 
la Varşovia, tfaWt ce feduce substanţial arsenalele ric- 
nucloarc da la Atlantic la Urali', „Carta de la Paris 
pontru o nouă Europă", document co reafirmă dreptu
rile şi libertăţile omului; o declaraţie ,de neagresiune 
între N./i.T.O. şi Tratatul de la Varşovia,' prima con fi r- 
jnarovofi&ia(ă a faptului că Tratatul de Ia Varşovia îşi 
va dizolva .structurile militare; a fost fixată data vii
toarei îhtîfniti la nivel înalt a Tratatului de la Varşo
via în această problemă (9 decembrie la Budapesta); un 
pachet du masilri ce conţiu probleme cum ar fi schim
burile de informaţii militare şi notificarea prealabilă a

manevrelor; s-a stabilit ca Secretariatul permanent al 
C:S.C:E. să aibă sediul la I’raga; au fost puse bazele 
unui Centru de prevenire a conflictelor, la Viena; la 
Varşovia se va, deschide un. Birou pentru alegeri libere; 
cei 3t de miniştri de externe ai C.SiC.E. se vor întîlni 
odată pe an în cadrul Consiliului O.S.C.E., forumul cen
tral pentru consultaţii'politice. Prima întîlnire va avea 
loc la Bei'iin, anul viitor.

LONDRA. — Primul ministru al Marii Britanii, doam
na Margaret Thatcher, a informat-o pe regina Elisabeta 
că. nu va participa la cel dc-al doilea tur de scrutin me
nit să desemneze pe liderul Partidului Conservator. A - 
cest anunţ are semnificaţia unei demisii din funcţia de 
prirn-iTiinisl.nl pe care o deţine de 11 ani. Demisia doam
nei Thatcher va deveni efectivă după ce va fi desemnat 
noul conducător al conservatorilor.

PAIÎIS. — Directorul General al UNESCO, Federico 
Mayor, a inmînat preşedintelui' Cehoslovaciei, Văelav 
Havei, premiul internaţional Simon Bolivar, acordat la 
fiecare doi ani unor personalităţi ce şi-au dedicat viaţa

luptei pentru libertate şi.demnitate umană, consolidării 
solidarităţii internaţionale -— relatează agenţia C.T^R.

ANKARA, — în Turcia se află o misiune economică 
română, care, la invitaţia Uniunii camerelor de comerţ, 
industrie şi bursa de mărfuri turceşti, are întîlniri şi 
discuţii cu reprezentanţii cercurilor de afaceri din aceas
tă ţară.

întîlnirile au fost deosebit de fructuoase, ele lăsînd 
să se întrevadă posibilităţile reale de sporire a relaţii
lor economice şi comerciale dintre România şi Turcia.

SOFIA, — Partidul Socialist Bulgar (P.S.B. — fost co
munist) va ceda statului 57 la sută din bunurile sale, se 
arată într-o rezoluţie adoptată la reuniunea Consiliului 
Suprem al partidului, care a hotărît, de asemenea, con
vocarea unui nou congres al P.S.B, după alegerile mu
nicipale de la începutul anului viitor. După cum infor
mează A.F.P., citînd presa, bulgară, procentajul de 57, 
la sută reprezintă echivalentul subvenţiilor acordate da 
stat fostului partid comunist aflat la putere înainte de 
căderea dictatorului Todor Jivkov, la 10 noiembrie: 1989.
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- ® Vind TV color cu diagonala 
de CB cm. Cumpăr valută vest. 
Telefon 3-51-65. (38504)

© Vînd televizor color ITT — 
IPhilips-Grundig, cu telecoman
dă. Telefon 4-11-50. (38279)

© Vînd TV alb-negru şi color, 
japoneze*. Cumpăr urgent valută. 
.Str Borhancl 4, P 20, ap. 6. 
(38277)

© Vînd: cojoc bărbătesc de fa
brică, nr. 50, nou.-chitare, pick- 
up declc, poantlas, geacă de piele, 
aur. Str. Pandurilor 4, bloc. Ii 1, 
scara. II, ap. 28. (38329) 

o Vînd CEG Dacia-1300 din 
3988. Telefon 8-90-67, (38331)

® Vînd înscriere Dacia 1310, 
vechime mai 1988. Telefon 968/ 
■7-08-00.-(38335)- ,.

© Vînd: apartament 3 camere, 
confort I, stare foarte bună, te
levizor alb-negru, cărucior sport, 
ţarc, tricicletă. Str. Viilor nr. 11,

. bloc IX. S. etaj IV, ap. 20. tele
fon 2-32-70, cartier Zorilor. 
(35844)

o  Vînd; număr înscriere, tele
vizor color. Telefon 6-26-82. du
pă ora 16. (38259)

• Vînd T V  color, Grundig 70 
cm; cu telecomandă, videocame- 
ră Sony 8 mm, converter Hfrsch- 
man. Telefon 8-96-54. (38193)

9 Vînd CEG Dacia, depunere 
decembrie 1987; Telefon 1-15-98. 
(38099) '

.9  Vînd Dacia 1300. Cumpăr' a- 
partament. Telefon 1-12-29. 
(38293) '

® Vind apartament' trei came
re în cartierul Plopilor. Plata în 
lei şi valută.. Adresa: Plopilor 
nr. 36, ap. 39, telefon 6-86 96. 
(382G2)

• Vînd, convenabil, înscriere 
Dacia, din 1988. Informaţii: tele
fon 5-80-65. (38402)

9  Vînd înscriere Oltcit 1988. 
Telefon 8-30-72. (38362)

• Vind sase tone fin şi otavă. 
Telefon 8-26-60.. (38369)

• Vînd: înscriere televizor co
lor.' Informaţii:’ telefon 4-73-60, 
duoă orele 20. (38857/A) '

® Cumpăr urgent garsonieră 
sau apartament 2 camere, cen*" 
trai Gluj-Napoca. Telefon 966
3-05-13, Arad. (38339)

o  Cumpăr casă sau aparta
ment. Telefon 6-61-28. (38293/A)

• Cumpăr apartament 4 came
re, confort sporit, cu garaj, sau 
casă sau teren în Clul-Napoca. 
Telefon 996/3-25-64. (38359)
. ® Cumpăr autoturism vechi 

IJ900—39-JO. . eiu(:Napoca. .căsuţa, 
poştală 426, Oficiul 1. (383G1)

O Cumpăr garsonieră (valută 
sau lei) în zona Pieţei Mihai Vi
teazul. Telefon 8-81-1). (38303)

** Vînd televizor color r.tiort 
nou. Telefon 1-26*03.

cnr* 11 r?>
Vînd CEC pentru Dacia 

1300. octombrie 1987 Telefon
5-'"l-07. (38418)

** Cumnăr înscriere televizor 
color. Telefon: IM2-20. (38515)

© Cumpărăm orice tip de ma
şini de cUsut. Telefon 6-15-01. 
(380G2)

• Vînd caroserie Dacia 1300, 
fără ansamblu faţă. Telefon:
6-27-06. (38066)

® Vînd pian vechi, valoare 
antică plata în valută Telefon 
8-37-01. (38071)

® Vînd urgent: aerograf, car
ton R.F.G., aceţofan, culori. Te
lefon 7-65-60, după orele 18
(38074) •

«  Vînd CEC Dacia 1300, iunie 
1987. Telefon 3-36-42. (38077)

® Vînd 3 camere, confort, pe 
valută. Telefon 3-70-59, între o~ 
rele 18—20. (38084)

Schimb apartament 2 came
re. proprietate de stat, Năsăud, 
cu similar sau garsonieră în 
Gluj-Napoca. Telefon 3-86-78 
(38376)

• Schimb apartament din Tg. 
Mureş în Turda sau Cluj-Napo- 
ca. Informaţii telefon 953/1-20-44. 
(38366)

• Schimb apartament 4 came
re, ' IGRAL, cartier Zorilor. Ger 
două apartamente a 2 camere 
(sau apartament 2 camere şi o 
garsonieră) Telefon 2-08-92. 
(38089)'

S S

^ ® închiriez apartament 2 ca-~ 
mere, mobilat, pe valută. Tele
fon 8-35-83, după ora 17. (38334) ;

•  închiriez garsoniera mobi
lată, confort I, în Mănăştur. str. 
Almaşului nr. 6, bloc M  2, sc.
II, ap. 37, contra valută, perioa
da minimă de 6 luni. Relaţii: la 
telefon 8-18-68. (38343)

• închiriez rochii mirese, im
port. Telefon 8-10-20. (38364)

® închiriez, pe valută, garso
nieră cu telefon, ultracentral, 
condiţii deosebite. Informaţii: te
lefon 4-3S-35, după ora 20. 
(38357)

® închiriez, pe valută, aparta
ment de 2 camere. Informaţii: 
telefonr 956/1-81-92, după orele 16. 
(38073)

• Studentă, închiriez garsonie
ră sau cameră cu intrare separa
tă, zona centrală Informaţii: te
lefon 2*32-90. (38412)

® Moldovan Vasile. pierdut 
autorizaţie confecţioner cercei 
Artizanali, eliberată în mai 1990, 
cu nr. 1254. O declăr nulă. (38414)

k s i

® Un străin la doctorat caut.
o femeie tînără, serioasă, cu
noscătoare h limbii engleze, pen
tru menaj între orele 6—8. Rela
ţii la telefon 2-80-83,- între orele 
15—17. (38419)

® Doi tineri, intelectuali, cu- 
' hoscători ai limbilor engleză, 
franceza, germană, îşi oferă ser
viciile de orice natură, unej fir
me străine sau societăţi mixte. 
Informaţii: telefon 4-54-63.
(38076)

© Noul confecţionez jaluzele 
din material plastic tip „NEKER- 
MAN“. diferite culori şi rulouri 
din plastic. Telefon 6-39-34. 
(38205) • ■ *

® Căutăm femeie serioasă pen
tru îngrijit copil de un an şi 
jumătate, stra'/a Plopilor. Tele
fon dimineaţa 1-74-48; după-ma- 
să: 8-30-08. (38132)

9  Profesor fizică, titular liceu 
Sibiu, schimb similar sau şcoală 
generală Cluj-Napoca. Telefon: 
952/5-13-29, după ora 16. (38341) 

© Corltabil cu experienţă, ofer 
servicii pentru întreprinderi par
ticulare. Relaţii la telefon 7-86-05 
după ora 17. (37617)

• Traduc din/în spaniolă, por
tugheză, italiană. Telefon 2-14-72, 
orele 17—19. (30294)

® Proprietarul Daciei- 1300, 
albă, făcînd cursa de ocazie. Tur
d a — Gluj, în 17 noiembrie 1990, 
ora 18—19. este rugat să ia legă
tura cu Baciu Vasile, str. Mehe
dinţi 46—48, ap. 102, pentru ba
gajele rămase în portbagajul ma
şinii. Recompensă, (38407)

■IXlS «Carfe k S /E )  vsm

•  Cu nem ărgin ită  d u rere  anun 
ţăm  trecerea  In etern itate a  
p r o f . C LAU D IA  G O RU N , su flet 
n o b il, dăruit oa m e n ilo r , In m o r- 

m in tarea  va  avea lo c  In ziua  de 
24 n o iem brie , o ra  13, d in  capela  
cim itiru lu i C entra l. F am ilia  în 
durerată . (38410)
•  Sintem  a lături d e  co lega  

n oa stră  Itngyo F lo r ica  in  m area  
d u r e r e . p ricin u ită  d e  m oartea  ta
tălu i drag . S in cere  con doleanţe . 
C o leg ii de la  A C . 1 — I.C .P .M . 
S .N . C lu j-N a p oca . (38116)

C  S in cere  co n d o le a n ţe  dom n u 
lui. L iv iu  N ap la  trccerea  In e 

tern ilate a  Iubitei sa le  so fii 
V A L E R IA . A so c ia ţia  lo ca ta ri AI- 
b a c  4. (33053)

•  S in tem  a lături d e  fam ilia  
Ing . M ihai P ă u n escu  In aceste 
c lip e  gre le . A te lie r  P rototip u ri
— U nirea I f . (380C7)

•  Io s if  — soţ, K em us şi C ris
tina — co p ii, F lo r ica , D ore l, Ţ i
nu , M aria, Ion , A d ria n  — cu m 
naţi, anunţă, c u  d u rere . In su 
fle t, în cetarea  d in  v ia ţă  a  scu m 
p e i lo r  V IO R IC A  S T A N , In v lrs 
tă d e  36 d e  an i. Inm orm lntarca  
va  avea  Ioc s îm b ă tă , 24 n o ie m 
b r ie  1590, In V a lea  FInaţelor. 
(38072) ' '  .
•  C olcctiv u l clasei a  I l -a  A  es 

te alături d e  d o m n u l p ro fe so r  
V ic to r  A lex a n d rescu  ş i- l  trans
m ite con d o lea n ţe . (38266).

•  S intem  a lături d e  fam ilia  
n o d e a  Ia p ierd erea  m am ei dragi. 
C olectivu l C lin ic ii M ed ica le  I.
(38038)

•  Sintem  alături d c  co leg a  
noastră  lîugen ia  R aciu  În m arca  
d urero  pricin u ită  d e  m oartea  ta
tălui d rag . C o leg ii d c  la  S .P .I 
(33087)

O Sintem  a lături d e  co legu l 
nostru  Dan M ogoşan  In. c lip e le  
d o  grea su ferin ţă  p ric in u ite  de 
m oartea  tatălui. I i transm it s in 
cere  con dolea n ţe  c o le g ii rie an. 
(38351)

•  U n ultim  p ios  om ag iu  ce le i 
ca r c  a  fo s t  vec in a  noastră  

IO L A N D A  TO D O R. s in ce re  c o n 
d o lean ţe  fa m ilie i îndurerate. O - 
d ih n ea scă -se  In p ace . L oca tarii 
b lo c  A  3, str. B u ccg l n r. 5.
(38338) •
e  U n p ios  om agiu  m em orie i 

d ra g ilo r  n oştri părinţi SOFIA.
B O L B O A C A  şl AU G U STIN  

B O L B O A C A  la îm plin irea  a  un 
an şi resp ectiv  20 de  an i d e  Ia 
d eces . VTiica A n ton ia  (I  g in ere le  
G ligor . (38260)

C Se îm p lin esc şase săp tăm în i 
d e  c ln d , păm întu l rece  a co p e ră  
pe ce l m al Iubit soţ, tată ş i s o 
cru , M O LDOVAN  L A Z A R , su fle t  
g e n eros  ş l d arn ic. T e  v o m  a ştep 
ta m ereu , n u -ţi v o m  m al auzi 
g lasu l, nu -ţl v o m  m ai ve d e a  ch i
p u l, p aşii tăi nu  v o r  m al trece  
p ra gu l ca se lo r  noastre. S oţia  V e - 
ron ica , tiii M arcela  şi g in ere le  
M ircca . D um nezeu  să-I o d ih 

n ească  In p a ce . (38271)___________
x O  Cu aceeaşi nem ărgin ită  d u re 

re  anunţăm  îm plin irea  a  şase  
săptăm în i d e  la  d ispariţia  in cr e 

d ib ilă  a fiu lu i nostru  C ALIN  
A LBU , fo s t  student anul V  Ia P o 
liteh n ică  — , M ecan ică . S lu jb a  de 
p o m en ire  va  avea lo c  s îm bătă , 
24 'n o iem brie ,' la  loca şu l sfîn t. d in  
cim itiru l M ănăştur, o ra  16,30. 
D ragostea  noastră  să -i v eg h eze  
som n u l veşn ic . Fam ilia . (35837)

0  M u lţum im , din- in im ă, tu 
tu ror c e lo r  care  au partic ipa t a - 
lă tu ri de  n o i la  m area  n oa stră  
d u rere  cu  prezenţă  ş i f lo r i, c u  o -  
ca z ia  în h u m ării scu m p u lu i m eu  
so ţ TU D O R  PE SCARIU . S oţia  
F lo r ica  P esca riu . (35797)

a  S e îm p lin esc  6 ani d c  cind  
a m in tirea  m ult iubitei n oastre  
M A R T A  N E G R IT A Ş ' — fiică , soră  
ş i n ep oa tă , con tinu ă  Să d ă in u ie  
In In im ile  c c lo r  ca re  au lu M t-o . 
C it v o m  t r ă i , ' te vom  p lin ge  
s cu m p a  n oa stră  M A R T A . F am i
lia . (36369) A - ..

6  In  p lin ă  toam nă şi a cu m , Ia
6 lun i, la crim ile  ş i f lo r ile  a c o 
p e ră  m orm in tu l bunu lu i nostru  
f iu  şi fra te  SORIN F IL IP , d in  
S în n ico a ra . D um nezeu  s ă -l  v e 
gh eze  su fle tu l, ia r p acea  D o m 
n u lu i să  f ie  cu  n o i. T ata , m am a 
ş i fra te le  A d i, in  v c c i  n em în - 
g iia ţi. (38113)

•  Se Îm plinesc, azi, 12 ani d c  
la  trecerea  In eternitate a c e lo r  

ca re  au  fo s t  părin ţii noştri 
T O D O R  A L E X A N D R U  şl 

V IR G IN IA , • d in  D ezm ir. F lori şi 
la cr im i p e  m orm ln t. N ep oate le  
S an da , C rina , pe ca re  le -a u . c r e s 
cu t, A lex a n d ru  şl M aria. (38137)

•  Se îm p lin esc  şase ani d e  Ia 
d cce s u l iu b itu lu i n ostru  so ţ şi 
tată  IO AN  M ÎN DREAN . Nu-1 v o m  
u ita  n ic iod a tă . S oţia  ‘ş l  co p iii . 
(38233)
0  P ioa să  a d u ccre  aminte, azi 

la  Sm plinirea u n u i an d e  Ia d e - 
c c s u l iu b ite i noastro  m am e, so a 

cre  ş l b u n ic i PA R A SC H IV A  
C IO R TE A  (m am a T ică ) , p e  ca re  
n u  o  v o m  u ita  n iciod ată . R e cu 
noştin ţă  a ce lo ra  c e - l  v o r  păstra  
u n  m o m e n t  d e  recu legere . F am i
lia . (38101)

I  A  trecu t In n e fiin ţă  scu m 
p u l nostru  tată ş l b u n ic  dr. 

VALEISIU P A U N E SCU . r.a d e s 
p ă rţire  n e  p lecă m  gcn u n ch li d i 
n a in tea  sa  m ulţu m in du -i pentru  
c l ip c lc  fru m oa se  p ctrccu tc  cu  

n o i . S cu m p  p ărin te , od ih n eşte -te  
în  p a c e !  Fr.m ilîa. (383K8)

O A . In c ita t  din  viaţă, la  v irs - 
ta  d e  86 an i, m am a, soacra , b u 

n ica , s trăbu n ica  noastră , văii. 
M A H IA  P O P . tnm orm in tarea  

s îm b ă tă , 21 n o ie m b rie  1990, o r a l i ,  
Ia c im itiru l din  ftcm c.şcnl, S ă-i 
f ie  ţarin a  u şoară . Fam ilia .
(38083) ,

0  S in tem  a lături de  co le g a  
noastră , d oa m n a  Învăţătoare 

Lenuţa T o d o ru ţ, la m arca  d u re 
re  p ricin u ită  d e  d ecesu l tatălui 
d rag . c o le c t iv u l  L iceu lu i de Şti
in ţe  a le N atu rii. (38350)

O  C ond olean ţe  co le g e i noastre  
C lara R aco lţa , de la  B ib lio teca  
M u nicipa lă  D e j, in  m om en te le  
gre le  a le p ie rd er ii soţu lu i d rag . 
C olectivu l B ib lio te c ii  Judeţene 
C lu j. (38315)

C In 25 n o ie m b rie  se  îm p linesc
i  săptăm în i d e  c in d  scum pul 

nostru  so ţ  ş i  tată, IOAN 
M U REŞAN, fo s t  ş e f con tab il la  
I.T . „S o m e ş u l"  C lu j-N a p oca , n e -a  
părăsit p en tru  totd eau n a . Z a 
d a rn ic te aşteptăm  că  nu  te m a l 
în torc i. T e  p lîn gem  zi ş i n oa p te  
şi nu  n e  p u tem  ob işn u i fă ră  ti
ne . S oţia  ş l co p ii i , In v e c i n e - 
m în gîia ţl. (38346) -_________

®  Stntem  a lături de  doam na 
învăţătoare  T o d o ru ţ  E lena In 
m area  d u rere  p ric in u ită  d e  p ier
derea  tatălui d ra g . E lev ii şi p ă 
rinţii clasei a  l l - a  D . (38408)

e  Fam ilia  U n gu r G h eorgh e şl 
A urelia , cu  m a r e  d u rere  in  * su
fle t anunţă stin gerea  din  v iaţă  a 

un icu lu i lo r  f iu  CLAU DIU  
U N G tlR , d u p ă  o  lu n g ă  şl grea  su
ferin ţă , Ia n-urna! 3 .a n işori. C hi
p u l Iui v a  ră m în e  v e ş n ic , v iu  in  
in im ile  n oa stre  în d u rerate . T e  
v o m  p lin ge  toată  v iaţa  scu m p u l 
şl d ragu l n ostru  CLAU DIU . F ie -i 
ţărîna u şoară . In m orm în tarea  v a  
avea Ioc în  21 n o iem b rie  1990, 
o re le  14, d in  ca p e la  n ou ă , c im i
tirul M ănăştur. (38090) -

®  Cu a d în că  d u re re  în  su llet 
anunţăm  în ce ta rea  d in  v iaţă, d u 
pă o  lungă  ş l grea  su ferin ţă  a 
scu m p ei n oa stre  soţii ş i m am e 
V A L E E IA  N A P . Inm orm lntarea  
va  aven îo c  s im bâtă  24 n o iem 
b r ie  1930, ora  13 d in  ca p e la  nou ă  
a cim itiru lu i M ănăştur. C hipul 
el drag  ş i b u n  v a  ră m în e  veşn ic 
in  in im ile  n oa stre . F am ilia  îndu - 
rerată. (38513)______________.________

®  D ragă L iv iu  ş l  D iana sintem  
alături d e  v o i  in  a ceste  m om en 
te grele  la  tre ce re a  în  eternitate 
a  soţie i ş i m a m e i noastre  dragi.: 
C um naţii Ion e l, O lim pia  ş i L i- 
viu ţa  cu  fa m iliile . (38512/A)-

O, S în tem  a lătu ri de sora  şt 
cu m n atu l n ostru  fa m ilia  U ngur 
G h eorgh e  şl A u r ica  in  m om en* 
tc lc  gre le  a le  p ie rd e r ii fiu lu i lo r  
s cu m p  şl d ra g  CLAU D IU , D ure
rea  d in  su fle te le  n oa stre  nu  va  
putea f l  a linată  cu  lacrim i şi 
f lo r i, ca re  Ii v o r  a co p e r i m orm în - 
tul Iui în totd ea u n a . - D um nezeu  
să-I Ierte. D in  p a rtea  m ătu şilor 
ş i u n ch ilor, fa m iliile  M unteanu, 
M a rca , B o n d o r , R ota ru . P in tilie , 
(3S198) •

O  N ici la cr im ile , n ic i tim pul 
şi n im ic d in  fru m u seţile  - aceste i 
v ie ţi nn p o t  m în g iia  su flete le  
noastre triste şi în d u rerate , O - 
m agiu  m e m o r ie i iu b ite i noastre 

soţii, m a m e , s o a c re  ş l bun ici 
A N A  PO D , la  6 lun i d e  c în d  i'S lul 
v’eşn ic lc l îi a co p e ră  tristul m o r- 
m în t. F am ilia . (38446)

O  Cu d u rere  In su fle t an u n 
ţăm  în cetarea  d in  v ia ţă  a s cu m 

p ei noastre  m a m e Şl b u n ici 
ALBCr V O IC IIIŢ A , la num ai 5S 
ani. In m orm în tarea  v a  avea  lo c  
sîm bătă , 24 n o ie m b rie , o ra  15 din 
ca p cla  I a c im itiru lu i C entral. 
C opiii M arinela  şl S im t-cu  fa m l- 
liile . ( 3 8 1 1 1 ) ______________________

«  A nunţăm  cu  n esp u să  d urero  
încetarea  d in  v ia ţă  a scum pei 
noastre soţii, m a m e , soa cre  şi 
b u n ici L IZIC A  d r . SAU BU , năs
cu tă  n ă ltescu . Inm orm lntarea  
nSmbătfi, 21 n o ie m b rie  1590, ora
11 din  capela  m ică  a  cim itiru lu i 
C entral. F am ilia  în d u rera tă . 
(38136)
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